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Yka3anus K BbINOJHEHHUIO

IIpu BbhINOIHEHNH PaldoOTHI clleayeT:

1. HanucaTts HOMep T€MBI U €€ Ha3BaHUE, HOMEp Balllero BapuaHTa.

2. VYxazatb TeMy cooOmeHus. CooOmeHus T0JHKHBI ObITh HEOOJIBIIUMHU i KOHKPETHBIMH,
WCIIONb3YUTE peKoMeHAanu K cooOmieHnto. CooOmieHus i BCeX BAPUAHTOB
OJINHAKOBBIE.

3. VYcrnoBwue 3a/1a4 U3 CBOECTO BapuaHTa HEOOXOAMMO CITHCHIBATS.

Hamnpuwmep:
Tema 1.1. OcHOBHBIE OHSTHS ¥ 3aKOHBI
BapuanT Ne 3

1. Annorpomubie MoauduKauu yrieposaa (anmas, rpagur), Kuciaopoaa (KHUCIOPOI,
030H), 0JI0Ba (cepoe u 0er0e 0JI0BO).

2. TloHsaTHe 0 XUMHUYECKOMH TCXHOJIOTHH, OMOTEXHOJIOTMH H HAHOTEXHOJIOTHH.

3agaya 1. BerarcianTe OTHOCHTEIIBHYIO MOJIEKYISPHYIO Maccy ruapokcuaa xemesa (111).
Hano: Pemenue:

Haiitn :

3anaua 2. PacuuTaiite MmaccoByto oo (%) ams nepBoro sneMenTa B Bemectse NHs,
Hano: Pemenue:

Haiitn :

3amaua 3. KakoBa Macca HUTpaTa Meu, 00pa3yroIIerocs Mpu B3auMoICHCTBUN OKCH/IA
meau(ll) maccoit 4r ¢ a30THOW KUCIIOTOM?
JaHo: Pemienue:

Haintu :

4. BrmoaHeHHAs paGOTa CAAacTCAd IMPLoaaBaTeItO Ha CJICAYIOIICE 3aHATHC.



PA3JEJI 1. OBLLIAA U HEOPI'AHUYECKASA XUMUA

Tema 1.1. OCHOBHBIC MOHATHA U 3aKOHBI

TunoBbie NMPpUMEPDLI PCIICHUA 3a1a4

IIpumep 1. Boiunciiure 0THOCUTEILHYI0O MOJIEKYJISAPHYI0O MACCy CEPHOIl KHCJIOTHI,
xumuueckas gopmyaa koropoii HSOs.

Pewenue. J11st BoIYMCIEHUS OTHOCUTEIBHONW MOJIEKYJIIPHOM MacChl HEOOXOIMMO CYMMHUPOBATh
OTHOCHUTEJIbHBIE AaTOMHBIE MAacChl 3JIEMEHTOB (UX B35Th U3 IEPUOANYECKON TaOJINLIBI
J.M1.Menneneena), 00pa3yroLuxX COEIMHEHUE C YUETOM YKCIIa ATOMOB:

M; (H2SO4) = 1%2+32+16%4=98

Ipumep 2. Boruucaure MaccoBYIO 10,110 Kucjaopoaa B SOs.
Pewenue. MaccoBast 10114 311€eMeHTa B BellecTBe (W) MOKa3bIBAET, KaKyl0 4YaCTh OTHOCUTEIIbHOMN
MOJIEKYJISIPHOM MaccChl BEIIECTBA COCTABIISIET OTHOCUTEIbHASI aTOMHAs Macca AJIEMEHTAa,
YMHO’K€HHasl Ha UHJeKC (N) Ipu 3HaKe 31eMeHTa B opmyie. MaccoBas 107151 — BEIMYMHA
Oe3pa3MepHas. BripaxaeTcst B 10X OT €IWHUIIBI WIIH B TIPOIIEHTAX.
1. BeruucnsieM OTHOCHTEIBHYIO MOJICKYISIPHYIO Maccy SOs:
M; (SO3z) = 32+16x3=80
2. BeruucisieM MaccoBYIO JIOJIIO KHCIOPO/A.
OTtHocuTenbHAst aTOMHAsi Macca KMCI0Opo/ia U3 NePUOANUECKO TaOIHIIbI
J.1U.Menneneea Ar(O) =16
CocraBum nporiopruio: My (SO3) 80 - 100%
nAr(0) 3x16- x%

3x16 X100
X=——"—

— 600
30 60%

W(0)=60%

IIpumep 3. Kakoe kosmuecTBo BemiecTBa okcuaa meau (11) cogepsxkuresi B 120 r ero

Macchbl?
P . UcniosibzyeM opmyny n(KOIHMYECTBO BEIIECTBA) = I(pemecrsa)
cuenue M MYy M (Bemectsa)’
TAe N- KOJINM4YECTBO BECIIECTBA;
M- Mmacca BeIIeCTBA;
M - MOJIIpHass MacCa BEIICCTBA, YMCJICHHO paBHA

OTHOCHTEIIbHON MOHGKYHﬂpHOﬁ Macce

1. OrtHocurensHas mojekyaspaas macca My(CuO)=64+16=80, ciegoBarensHO, MOJIIpHAs
macca M (CuO)=80r/moi1b.

m(BeLecTBa)
2. Tlomw3ysick cooTHOIIeHHEM N (KOJUYECTBO BeleCTBA) = —————
M (BelecTBa)
m(CuO 120r
HaXoJMM Koiu4ecTBo BemecTsa: N(CUO)= Cu) = 1,5M0.1b

M(CuO) - 80r/moJb

IIpumep 4. Onpenenure Maccy rHAPOKCHAA HATPUS KOJIHMYECTBOM BellecTBa 2 MOJIb.

m(BeliecTBa
Pewenue. Ucnionbzyem ¢popmyny n(KOJMYeCTBO BeLECTBA) = m(semectsa)

1. Mounspnas macca M(NaOH)= 23+16+1=40r/momb.
2. m=nM
3. m(NaOH)= 2moub X40r/mM016=80r.

M (Bemectsa)’



IIpumep 5. Kakoii 00beM 3anumaet 4 MoJib yriekucjaoro raa CO:.

Pewenue. Uctionb3yem dopmyity n(KOJMIECTBO BEIIECTBA) =

V(BemecTna)

Vm (MonsipHEIi 06bem)’

rae Vm=22,4 n/monn

1. V(CO2)=n(CO2) x Vm= 4mosb X22,41n/momb= 89,6:1.

IIpumep 6. BoruucjauTe Maccy 0cajika, N0JIy4YeHHOI 0 eiicTBHEM PacTBOpa, coAepKallero
8r ruapokcuna HaTpus ¢ pacTsopom cyiabdara mexu(ll).

TlocaenoBaTeJILHOCTD AeHCTBUH

IIpumep BBINOJTHEHHUS ACHCTBHH

peakinuu

1.3anumure ycinosue u TpeboBaHUE Jano:
3aJ]a4¥ C MMOMOIIBIO OOIIETIPHHSTHIX m(NaOH)=8r
0003HaYeHU Haiiru:
m(Cu(OH),)-?
2.CocraBbTe ypaBHEHUE XUMUICCKOM Pemenue:

CuSO4+2 NaOH— Cu(OH)2+Na,SO4

3.B ypaBHeHUH OAYEPKHUTE (POPMYIIBI
BEIIECTB, KOTOPHIE 3alMCaHbI B
«Jlano» n «Haitrtn»

CuSO4+2 NaOH— Cu(OH);+Na,SOs

4. Ilox moguepkHyTHIMHU GOpMyTaMu
MOANKCATh O KO3 dumeHTam
«MOJIN»

CuSO4+2 NaOH— Cu(OH),+Na;SO4

1 mMoab

2 MoIlb

5. BeIUHCANUTE KOTUYECTBO BelIecTBa N,
KOTOpPOE 3amucaHo B «JlaHo»

m(BewiecTsa)
n(koaM4ecTBo Bemecrsa) = ———
M (BewecTBa)
n(NaOH) =mMNaO) _ __ 8 _ ) omon

M(NaOH) ~ 40r/moub

6. [omgmuiunre HalineHHOE N IO

CuS0O4+2 NaOH— Cu(OH),+Na2S04

(hopmyIoii 3TOTO BElecTBa 2 Mo 1 moms
0,2 MoJTb
7. Tlox popmyioii BemecTBa, Maccy CuSO4+2 NaOH— Cu(OH)2+Na>SO04
KOTOPOTO HAJI0 HAWTH, OCTABUM X 2 momb 1 moms
MOJIb 0,2 MoJIb X MOJIb
8. M3 moJryueHHOU MPpOTIOPITUT 2 momb 1 mors
BbIPA3UTb X 0,2 mMoJib X MOJIb

0,2M0J1b
= = 0,1MmoJb —
2MO0JIb 2MO0JIb

910 KoanuecTBo BemecTBa N( Cu(OH)2)

_0,2Mo0nbX1MOJIBb

9. 3uas n( Cu(OH)2) naiiaure maccy
Cu(OH)2

m=nM

m(Cu(OH)2)= n Cu(OH)2 XM Cu(OH)2
M Cu(OH), =64+(16+1) x2=98r/moI1b
m(Cu(OH)2)=0,1moub X98r/mM016=9,8r

10. 3anuinTe OTBET

Otetr: M(Cu(OH)2)=9,8r




KOHTPOJII)HBIe 3aJaHusA

IIoozomoevme cooouenusn

1. AmnmotpomnHbie MoauduUKauu yriaepoaa (anmMas, rpaduT), KUciopoaa (KUCIOPOI, 030H),
oJioBa (cepoe u Genoe 0510B0). (YKkazaHue: B COOOIICHUH HAMCATh O (PU3NICCKUX
CBOMCTBAX yKa3aHHBIX MOJU(PHUKAINN U TPUMEHEHUH, MOKHO O()OPMHUTH B BHJIE

TaOJIHIIBI).

2. TloHsTHE O XUMHYECKOH TEXHOJIOTUH, OMOTEXHOJIOTUU U HaHOTeXHOJoTUH. (YKa3aHue: B
COOOIICHUN OTPA3HUTh UX OTIPENIEICHUE W TPUBECTH KOHKPETHBIC IPUMEPHI IIPUMEHEHHUSL. )

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHE! Ycnoeue 3a0au Heo6xo0umo cRucvbiéams.
3aoaua 1. Beraucivre OTHOCHTEIBHYIO MOJICKYJISIPHYIO Maccy.

1. AB30THO KHCIOTBI

2. Oxcuma aroMUHUS

3. T'mapokcuna xene3sa (1)
4. Cynsdara 6apust

5. T'mppoxcuna amroMUHUS
6. YroJIbHO¥ KUCITOTHI

7. ConsiHOM KHUCTOTHI

8. KapOonara Hatpus

9. Oxcuma xamust

10. Xmopuma xenesa (1)
11. ®ocdopHOit KUCTOTHI
12. Cynbsdara HaTpust

13. Oxcupa cepsi (1V)
14. Hutpara Gapust

15. Cynsdara memu (I1)
16. AmMmuaka

17. Kapbonara kambIust

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

Oxcuna pochopa (V)
I'mapokcua Kanbuus
Oxkcua cepedbpa
Hurpara marnus
I'mnpoxcnia Maruus
Kapbonara 6apus
Cynbdara kanus
Oxcuma meau (11)
Hwurpata HaTpus
XJopuia IMHKa
Hurparta cepebpa
OKkcuga Margus
®docdara aTFOMUHUS
Cynbbuna HaTpus
I'mapokcua nuHKa
Xnopuna xenesa (1)
Xmopuaa 6apus

quy paBHa MOJIsIpHas Macca BEHIECTBA U3 BALIETO BapI/IaHTa?

3aoaua 2.Pacuutaiite MaccoByro 0110 (%) 17151 IEPBOTO JIEMEHTA B BEIIECTBE ...

1. CO2
2. HS

3. NHs
4, H3POq
5. CHs
6. H20

7. NaxSOq
8. NaxS
9. HNO3
10. HBr
11. CoHa
12. CaF;
13. K2CO3
14. SO,
15. Ag.0
16. NO2
17. C2Hs

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
217.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

HF
NasPO4
H2COs3
CuO
Ag20
Ba(OH):
CaO
N2Os
Zn0O
K2SO3
CO
Feo03
HCI
AlO3
H2SiOs
K20
KOH




3aoaua 3.
1.

2.

o

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24,

25.
26.

27.

28.

Paccuuraiite, kakoe koiMuecTBO(N) YIJIEKUCIIOTO ra3a MOJIYYUTCs [IPU CrOpaHuu 6r
yris C.

KOHbI# paguOTEXHUK IPU TPABJIEHUU OMEJHEHHOM IUIAaThl OIIYCTHII €€ B PACTBOP
xnopupa xenesa (111).Kakxas macca Mmenu nepeiier B pacTBOp, €CIIM B pe3yJIbTaTe
peakuuu, uaymiei coriacuo ypasHenuto 2FeCls + Cu = 2FeCl, + CuCly, Beigenunoch
1,351 xmopuaa meau(ll).

KakoBa macca HUTpaTa Meu, 00pa3yroiierocs npu B3aumoaeiictBun okcuaa meau( 1)
Maccoil 4r ¢ a30THOM KUCIOTON?

Kakoe konmnuecTBo BemiecTBa (N) BOJbI MOXKHO MOJYYUTh, €CJIU CKEYb 3 MOJIb T'a3a
BOJIOPO/JIa.

Kakoii 00beM kucnoposa (H.y.) moTpedyercs Uisl CKUTanust 2,4T Maraus?

CKOJIBKO JIUTPOB BOAOPOIa (H.y.)MOKHO TOJIYYUTh TIPH IEHCTBUH U30BITKA
pa30aBIIEHHOM CEPHOM KUCIOTHI Ha IIMHK Maccon 24r?

CKOJIpKO TpaMMOB THAPOKCUAA Kallusl HoTpedyeTcs Juisl B3aumoieicTBus ¢ 70T
CEPHOU KUCITOTHI?

CKOJIbKO TPaMMOB BOJIOPO/]Ia MOKHO TOJIYYUTh IIPU B3aUMOJICHCTBUH aIFOMUHUS
Maccoil 54r ¢ constHON KUCI0TOM?

4,6r HaTpHs PacTBOPUIIM B BOJIE C 00pa30BaHUEM IIEJI0YH U ra3za. Beruncioure o06beM
rasa (H.y).

KakoBa Macca coJin, noayduBIIEHCsS NPU B3aUMOACHCTBUU OKCHIA KAJIbIIHS MAacCOM
28 I C COJITHOM KUCIOTON?

Ckonpko nutpoB okcufa yriaepoaa (1V) (H.y.) MOXHO MOJy4UuTh IPU MPOKATMBAHUN
m3BecTHiAKa CaCO3, maccoit 200r?

Kakas macca anroMuHUS IOIBEPIIach OKUCIEHUIO KUCIOPOIOM, €CIl 00pa3oBaioch
10,2r okcuaa aJrOMUHUS.

[Ipu pacTBOpeHHH IMHKA B COJSTHOW KMCJIOTE BBIACTUIICS Ta3 o0beMoM 6,721,
BoruncnuTe Maccy pacTBOpUBILIErOCs IIMHKA.

CKOJIBKO JIUTPOB BOAOPO/A (H.y.) BBIIEIUTCS MIPHU PA3I0KEHUU IJECKTPUUECKUM TOKOM
BOJBI Maccou 72 r?

CKOJIBKO TPaMMOB CEPHOM KHCIIOTHI POpEarupyeT ¢ UHKOM, €CJIH MosrydaeTcs 4
MOJIb cynb(aTa ruHKa?

CKOJIBKO JIUTPOB BOI0POJIa (H.Y.) CTOPEIIo, eciii 00pa3oBanoch 72 r BOAbI?

Kakoe konruecTBo BellecTBa BOJIOPOIa BBIACIUTCS MPU B3aUMOACUCTBUY MarHus ¢
COJISTHOM KMCJIOTOM Maccoit 146 r?

CKoJIBKO TpaMMOB CyJb(]ara MHHKAa MOXKHO MOJTYyIuTh, uMes 0,5 Moyib cepHO#
KHCIIOTBI B3aUMOICUCTBYIOIIEH C IIUHKOM ?

Kakoii 06beM Bo10po/ia B TUTPaxX BBIACIUTCS (H.Y.) €CIIH C COJITHOM KUCIOTOMN
MpopearupoBajio 3 MOJb MarHus?

[Tomyuarot 3r pryT nmyrem pasznoxenus okcuaa pryra HgO. Ckonbko rpaMMoB
HCXOJIHOTO BEIIeCTBa MOTpeOyeTcs st 3TOro?

Ckonpko notTpedyercs kapOoHaTa Kaiblus (MpamMopa) Mpu B3auMOJICHCTBUU C
COJISTHOM KUCIIOTOM JJIsl HOJMydeHHsl 5,6 11 yrIIeKUcaoro rasa (H.y.)

CkonpK0 MoJiel KUCIOpoaa HeoOX0uMo 171 ToJaHOTro okucienus 0,4 Monb Maruus?
CKOIBKO TpaMM TUIPOKCUIA HATPHS MOTPeOyeTcs Ui B3auUMOICHCTBUS ¢ 9,8T cepHOi
KHCIIOTBI.

Xnopug Maraus pearupyet ¢ 10,6r kapOonara Hatpus. Haiiti maccy
00pa30BaBIIIeroCs OCaKa.

Kakoit 00beM kucioposia (H.y.) HyXeH Ui CKUraHus cepbl Maccoit 6,4 T 1o SOx.
Kakas macca ruipokcua HaTpusi MoTpedyeTcs s npespaiieHus cynbdara meau (11)
Maccoit 16 r B ruapoxcun meau (11)?

IM'mapokcun amoMuHUS Maccout 7,8 T pacTBOpUIIM B coJisiHOM kucnoTte. Kakas macca
COJIM IIPH 3TOM 00pa3zoBasIach?

CKOIBKO TpamMM BOJIbI 00pasyeTcs Mpu HeUTpanu3anuu § r THIAPOKCH A HATPUS
a30THOM KUCTOTOU?



29. Beruucnure Maccy ocajika, moJIydeHHOTO JICHCTBUEM PacTBOpa, coaepkamiero 9,8r
CEpHOI KUCIIOTHI C PACTBOPOM XJIOpUAa OapHsi.

30. Onpenenute 00BEM BOIOPO/Ia, BCTYMAIOMIETO B peakiuuio ¢ 44,8 1 kuciopoaa asis
oOpazoBanus BoJbl. OObEMBI ra30B U3MEPEHBI IIPU H.Y.

31. Xnopun Hatpus pearupyet ¢ 17 r HutpaTa cepebpa. Haiitin maccy oOpazoBasiierocs
ocajxKa.

32. s nomyaenust menu u3 okcuaa meau (1) m3pacxonosan Bogopos oobemom 1,12 7
(1.y.).CKOJIBKO M€/1 B IpaMMax IpU 3TOM BbIIEIHIOCH?

33. Kaxkoit 00beM Kuciiopoaa (H.y.) U3pacxoyeTcs Ha ckuranue 12 r Maraus?

34. Jlyisa HelTpanm3aly CEpHOM KHCIOTHI HOTPEOOBAIOCH 5,6 T THIPOKCH/IA KA.
Brraucnure Mmaccy o0pa3oBaBIIeiics IPU 3TOM COJIH.

Tema 1.2. Ilepuoanueckuii 3akoH u Ilepuoanveckas cucrema
XuMHuYyecKkux 3jeMeHToB .. MeHaes1eeBa u CTpOeHHE aToMa.

KoHTpoabHbIe 3a1aHust
IIoozomoevme cooouenusn

1. PammoakTuBHOCTB. MCcTIOB30BaHUE PAOAKTUBHBIX U30TOIOB B TEXHUYCCKUX IEIISIX.
(Ykazanue: B COOOIIEHUH PACKPBITH OHITHE PAJIUAKTUBHOCTH M MTPUBECTH HECKOJIBKO
MIPUMEPOB TI0 UCTIOJIH30BAHUIO PATMOAKTUBHBIX H30TOTIIOB).

2. PenTreHoBcKOe M3IIydeHHE U €T0 UCIOJIB30BAHUE B TEXHUKE U Meauiue. (Ykasanue: B
COOOIIEHNH aTh MOHITHE PEHTTEHOBCKOMY M3TYYCHHIO M IIPUBECTH HECKOJIBKO
MIPUMEPOB TIO €ro UCTIOIH30BAHUIO).

3. MoaenmupoBaHHe KaK METOJ MPOTHO3UPOBAHUS CUTYAIlMH HA TPON3BOICTBE.(_YKa3aHue:
B COOOIIICHUH MPUBEIUTE JTHO00H MpUMep MOACITUPOBAHUS CUTYallMH HA TIPOU3BOJICTBE)

Tema 1.3. CTpoenue BemecTBa
TunoBoii npuMep pelieHUs 3a1a4u

IMpumep 1. Kakyro maccy okcuaa Kajabliusi MOKHO MOJYYUTH NPUA TEPMHUYECKOM
pasinoxenun 600 r usBecTHsika, conepxamero 10% npumeceit?

IlocaenoBaTeIbLHOCTD e CTBUM IIpumep BHINOJIHEHUS 1eiiCTBUA

1.3anmmmTe ycnoBue U TpebOBaHUE 3a0a49H C
ITOMOIIEIO0 OOIIETTPUHATHIX 0003HAUCHII

Jamno:
mM(CaCO3)=600r
W(mmpumeceit)=10%

Haiitn:
m(Ca0)-?

2.CocraBbTe ypaBHEHUE XUMUYECKOI Pewenue:

peakuumn CaCO3 — CaO+CO2

3.B ypaBHeHUH nogYepKHUTE (POPMYIIBI CaCO3 — CaO+CO2

BEIIECTB, KOTOpbIE 3alMCaHbl B «JlaHO» U

«Hantn»

4.Haiimute Maccy 4UCTOTO BEILIECTBA 600r - 100%

(0cBOOOAUTECS OT MPUMeECEH) Xr - 10% X:% = 60r - macca
puMecen,

Torga macca uncroro CaCOs pasHa 600-
60=540r

5.Ilox moguepkHyTHIMH (popMyTaMH
MOJNUCATh N0 K03 uimenTam «MoJm»

CaCO3 — CaO+CO2

1 Mmo7B

1 monb

6.BbIunCIIHTE KOIHYECTBO BEIIECTBA N, m(BemecTBa)

KOTOpOE 3amucaHo B «Jlano». Jlns n(komauecTBO BeeCTRa) = M (sewiectsa)
acyera GepuTe yXe Maccy YHCTOTO m(CaCO3 540r

p puTe YK Y N(CaCOs) =203 = 5,4MOb

BCIICCTBA

_M(CaCOB) o 1002/monb




7.Iloanumure HaRACHHOE N 10T CaCO3z — CaO+CO2

(dhopmMyIoit 3TOTO BelecTBa 1 Mo 1 Mo
5,4 Moib
8.ITon popmyrnoii BemecTBa, Maccy CaCQO3 — CaO+CO2
KOTOpOro Haao HaﬁTH, IHOCTaBHUM X MOJIb 1 Mo 1 mMonb
5,4 MoJb X MOJIb
9.13 HOJIy‘-ICHHOﬁ MMpONnopuur BEIPA3HUTh X 1 Monb 1 Mmoub
5,4 moib X MOJIb
5,4M01b X 1MOJIb 5,4M0Ib
B 1moinb - 1mons - 5'4MOJH) B

710 KoJmuecTBO BenectBa N(Ca0)

10.3nas n( CaO) naiigure maccy CaO m=nM

m(CaO)= n (CaO) xM (CaO)
M (Ca0O)=40+16=56r/mM01b
m(Ca0)=5,4monb X 56r/MOTH=302,41

11.3anummre oTBeT OtBer: M(Ca0)=302,4r

KOHTpOJIbeIe 3aJJaHusA

Iloozomoevme coobuienusn

1. TlonsspHOCTH CBSI3M M MOJSPHOCTH MOJIEKyYIbl. (YKa3zaHue: 1aTh ONpe/e/iCHHE 3TUM
MOHATHSM).

2. Kownpencamus. Tekydects. Bosronka. Kpucrammusanus. Cyonmumanust u
necyonumanus. (Yka3aHue: 1aTh ONMpPeACICHUE STHM TIOHITHSAM).

3. Anomannu pu3ndecKux cBOMCTB BOBIL. (YKa3zaHHe: KOHKPETHO Kakue?).

4. Kunkue kpucrayuibl. [Ipubops! Ha KUAKKX KpUcTaiax. (YKa3aHue: MOHATHE KUKHX
KPUCTAJIJIOB ¥ HECKOJIBKO MPUMEPOB KOHKPETHBIX MPUOOPOB HA KUJIKUX KPUCTAIIIAX).

5. MuHepaiibl ¥ TOPHBIC IOPO/IbI KaK PUPOIHBIC cMecH. (YKa3aHue: JIIoObIe
KOHKpETHBIE TPUMEPHl MUHEPAJIOB M TOPHBIX MOPOJ U UX COCTaB).

6. DOMynbcuu U CcycrieH3uu. 30711 (B TOM 4ucie a3po30H) u remu. Koarymsmus.
Cunepesuc. (Ykazanue: 1aTh ONPEICICHNAE STHM MOHATHSM).

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnoeue 3a0au Heodxo0umo CRUCHIEAMb.
3aoaua 1.

1.

2.

Kakoii 06beM (H.y.) YIIIEKHCIOTO Ta3a MOKHO HOIYYHUTh MPU TEPMUIECKOM
paznoxenuu 200 r n3BectHsika CaCOs, conepxaiero 20% npumeceit?

50 r a30Ta, coaepxkaiero 5% npumeceit pearupyer ¢ BojopoaoM. PaccuuTaiite Maccy
nosyueHHoro ammuaka NHa.

Kakas macca CaO o6pazyercs npu o6xwure 400 kr uzBectrska CaCOsz, coaeprxaliero
6% npumeceit?

Kakoii 066éM (11) okcuna yriuepona (1V) (a.y.) momyuutcs npu obxure 500 r
n3BecTHska CaCOs, coneprkaniero 8% mpuMecen.

Kakoii 06beM okcuaa yriepoaa (1V) (u.y.) Bergenutcs npu cxuranuu 500 r yris C,
cozepskaniero 8% HEropro4ux npuMecei?

Omnpenenure KOJIMYECTBO BellecTBa (MoJib) okcuaa yriaepoaa (1V), kotopeie MOXXHO
nostyuuTs npu pasnoxenuu 350 r n3sectHska CaCOs, coneprkaniero 5% npumMeceit
(1.y.).

PaccuuTaiite Mmaccy okcupa 6apus, oOpasyromierocs npu pasioxenuu 80 r kapboHara
Oapusi, comepxariiero 3% mpumeceil.

Kakoit 06bem okcuaa yriepoga( 1V) (H.y.) MOXKHO MOTy4UTh PH B3aUMOJCHCTBUU C
M30BITKOM COJISTHOM KUCIOTHI 60 T U3BECTHSKA, cojieprkaniero 25%rmnpumeceii?




9. Kakas macca KpeMHs JT0JDKHA 00pa30BaThCs IPH BOCCTAHOBIIEHUH yrieM 60 r okcuaa
kpemus (1V), cogeprkariero 5% npumeceii? (SiO2 + C— Si+ CO»).

10. Kakoii 00eM YrieKucaoro raza BeieauTcs npu cxuranuu S00 T yriis, coaepKaiero
8% Heroprouux npumecen?

11. 100 r okcuaa KambIus, coaepxkaiiero 3% npumMeceit 00padoTamy a30THON KHUCIOTOM.
Kaxast macca conu pu 3Tom oOpa3oBanach?

12. Cxonbko TpaMMOB THAPOKCH]IA KaJlusl MoTpedyeTcs ajsl B3aumoneicTBus ¢ 70r cepHoit
KHCIIOTHI, coieprkatieit 4% npumeceit ?

13. Kaxoii 06bemM kuciopona (H.y.) motpedyercst s cxuranust 60r maraust, copepxarero 15%
npumMecei?

14. CkoybKO TpaMMOB BOAOPO/Ia MOXKHO MOJYYUTh TIPU B3aUMOJICHCTBHH IIMHKA Maccoi 54r,
coneprkaiero 2% mpuMecel ¢ COMTHON KUCIOTOM?

15. Xuopua Hatpus pearupyer ¢ 20 T HuTpaTa cepedpa, conepxkariero 10% npumeceit. Haiitu
Maccy o0pa30BaBIIEroCs 0CaIKa.

16. CxoibKo JIMTPOB BOJIOpOAa (H.y.) BBIJICIHUTCS MPH PA3IOKEHUN dIEKTPHUECKHM TOKOM BOJIBI
Maccoii 72 T, copepxainen 2% npumeceii?

17. Beraucnure Maccy ocajka, MOoydeHHOTO JESHCTBHEM CEPHOM KHUCIOTHI Ha PacTBOP XJIOpHAA
Oapus maccoit 80r, comepikariero 6% npumece.

18. Kakoe konuuecTBo BeliecTBa (MOJIb) BOAOPO/IA BBIACTUTCS IIPH B3aMMOICHCTBUU MarHus
maccoii 140 r, conepskariero 18% npumeceit ¢ CONIHON KUCIOTOM?

19. KakoBa macca HUTpaTa MeJu, oOpasyrolerocs npu B3aumoeiicteun okcuaa meau(1l) maccoit
40r, conepxarero 8% mnpuMecel ¢ a30THOW KUCIOTOH?

20. Kaxkoe xonnuecTBO BemiecTsa (N) BOABI MOXKHO MOJTYYUTH, €clii cxkeub 60 r rasza Bojopona,
coneprkariero 4% mpumecei?

21. CxonbKO JIUTPOB BOAOPO/A (H.Y.)MOXKHO IMOJYYUTh MPH JACHCTBUU M30bITKA pa30aBieHHON
CEpHOI KMCIOTHI Ha MUHK Maccoit 30 T, copepxkaiiero 1% npumeceii?

22. Ckonbko auTpoB okcuaa yrieposa (1V) (H.y.) MOXKHO MOJIYYUTh IIPH IPOKAIMBAHUN
n3BectHsika CaCQOs, Maccoii 80r, conepxamiero 20% npumeceii?

23. Xnopun maraus pearupyer ¢ 100 r kapOoHarta HaTpus, cofepkamniero 7% npumeceii. Haiitu
Maccy 00pa30BaBIIErocs 0CaIKa.

24. Tunpokcun amomunus Maccot 70 T, coneprkaniero 4% mpuMmeceii, pacTBOPUIIN B COISTHOM
kuciore. Kakas Mmacca coiy mpu 3ToM 00pa3oBaiach?

25. Ckonpko Mosteii(N) KKcaopoaa HeoOXOAMMO IS TIOJTHOTO OKHCITEHHS 85T MarHus,
coaepaxkariero 12% npumeceii?

26. KakoBa Macca coi, MOJTy4rBIICHCS PH B3aUMOJICHCTBUH OKCHIa KalbIus Maccou 28 T,
cozepxariero 6% mpumeceii, ¢ COITHOW KHCIOTON?

27. CKONbKO JIUTPOB BOAOPOA (H.Y.) BBLIETUTCS TPH Pa3I0KECHUH SIIEKTPHIECKUM TOKOM BOJIBI
Maccoii 30r, comepxkaieit 3% npumeceii?

28. Jlnsa HeWTpaIn3aluy CEPHON KUCIOTh noTpedoBanock 100r ruapokcuaa Kaus, COASP KaIero
10% npumeceii. Beraucanre Mmaccy o0pa3oBaBILIEHCS IPH 3TOM COJIH.

29. Consnas kucnora pearupyet ¢ 200 r okcuaa maruus, copepxaiuero 20 % npumecei.
Brluucnure Maccy nony4eHHOU COJH.

30. KakoBa mMacca HuTparta menu, oOpa3yercs mpu B3anmoaeicTBuu okcuaa meau(ll) maccoit 40r
cozeprkalero 5% npumece, ¢ a30THOW KUCIOTON?

31. Kakas macca CaO oOpa3yercs mpu ooxure 100 kr uzBectHsika CaCQOs, coaepikaiiero
8% npumeceit?

32. Kakoii o0beM kucnopoza (H.y.) notpedyercs aist cxxuranus 40r maraus, copepxkaiuero 5%
pumeceit?

33. BerumcnuTe Maccy ocajka, IOJIy4eHHOro ASHCTBUEM CEPHON KHCIOTHI HA PacTBOP XJIOpUIA
6apust maccoii 200r, coneprkariero 25% mpumMecei.

34. KakoBa macca coi, HOIyYHBIISHCS IPU B3aWMOJICHCTBUH OKCHIa Kablus Maccoit 40 T,
conepakaiero 2% npuUMecel, ¢ COMITHON KUCI0TON?

Tema 1.4. Boga. PacTBopbl. DJIeKTPOJUTHYECKAS AUCCOLUAIIMS
Tunosoi npuMep peLICHUs 3a1a4H

IIpumep 1. Onpenenure maccoByio 10110 (B %) KOH B pacTrBope, ecin KOH maccoii 40 r
pacTBOpeH B BojJe Mmaccoi 160 r.



ITocaenoBaTeIbHOCTH IIpumep BbINOJIHEHUS JeHCTBUIA
NeHcTBHI

1.3anumure ycnosue u [Jano:
TpeboBanue 3a1auu ¢ nomouipio | M(KOH)=40 r
OOLIENPUHSATHIX 0003HAYCHUN m(Boae1)=160 r

Hawntu:
W (KOH)-?

2. 3anurute Gopmyiry m(BeecTsa)
HAaxO0’KJICHNUs MacCOBOW J10JIN
BEIIECTBA B PACTBOPE

w( BemectBa) = ——— = * 100%
m(pactBopa)

3.Berauciure o01IyIo Maccy m(pactBopa)=M(KOH)+m(H-0)

pacTBopa m(pactBopa)=40+160=200r

4 IloxcTaBbTe U3BECTHBIE B m(KOH) o _ 40 .

BEJIMYUHBI B POPMYITY w(KOH) = W *100% = 200 *100%
=20%

5.3anuimmTe OTBET Otset: w( KOH) = 20%

KOHTpOJIbeIe 3aJJaHusA

Iloozomoevme coobuienusn

1. Kpucramnoruapats! (YKka3aHue: 4To 3TO TaKO€, IPUMEPHI).

2. TlpumeHeHue BOJbI B TeXHHUYECKUX 1eisX. (YKazaHe: KOHKPETHBIC IPHMEPBI
IIPOU3BOJICTB, JUISl YETO UCHOJIB3YETCsl TaM BOJIA).

3. XKectkocTh BojibI U c1IOCOOBI ee ycTpaneHus. (YKa3aHue: BUIBI dKECTKOCTH U CIIOCOOBI
YCTpaHEHHUS]).

4. MunepanpHble BoJbl (YKa3aHHe: Y4TO 9TO TaKOe, COCTaB, IPUMEHEHHE).

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnoeue 3a0au Heodxo0umo cRUCbIEaAmb.

3aoaua 1.

1. Wwmeetcs pactBop xyopuaa HaTpus Macco 250 T, B KoTopoM coaepkutces S0 r ximopuaa
HaTpus. Beruncnute MaccoByIO JI0JIIO COJIM B 3TOM PacTBOPE.

2. Hwmeetcs 30%-Hblil pacTBOp a30THON KUCIOTHL. BbruncnuTe Maccy KUCIOTHI,
conepskamiercsa B 200 T Takoro pactsopa.

3. CKoJIBKO TpaMMOB THAPOKCH/IA HATPHS coaepkutcs B 150 r pacTBopa ¢ MaccoBoit noei
TUJIPOKCHIA HATPUS B HEM 6% 7

4. Caxap maccoii 90 r pactBopuiu B 500 r Bojbl. Berarcnute MaccoByro 10110 caxapa B
MOJIyYMBILIEMCSI PACTBOPE.

5. B Bome maccoii 135 r pactBopuiu 15 r conu. KakoBa maccoBasi 107151 COJIM B 3TOM
pacTBope.

6. Ilpu BemapuBanuu 50 r pacTBOpa HUTpATa Kajlus MOJYYHIIA TBEPAbII OCTATOK 3TOH coin
Maccoii 0,5 r. Beruncnure MaccoByIO J10JI0 HUTpaTa Kaliusl B JAHHOM PacTBOPE.

7. B 190 r Boas! pactBopmin 10 r caxapa. KakoBa maccoBast 101151 caxapa B 3TOM pacTBope?

8. KakoBa macca cepHoii Kuciotsl, conepxareiics B 200 r 7%-Horo ee pacTtBopa.

9. Kakas macca 11 npurotosiieHus 5%-HOro pacTBopa XJIopuja HaTpus maccoit 120 r
noTpedyeTcs COMu.

10. Ipurotosnen 10%-HbIit pacTBOp XJIOpUAa Kaldblysi. Beruucinte Maccsl BOJbI M XJIOpUIa
KanbLus, coqepxkamuecs B 200 r Takoro pacTBopa.

11. Tano 200 r 20%-HoT0 pacTBOpa rUAPOKCHIA HATpuUsl. BeiurcanTe Maccy IeT0Yd U BOIbI
B JaHHOM PacTBODE.

12. JIns monockaHus ropiia UCIoJb3yI0T 2%-HbIi pacTBOpP rHApoKapOOHaTa HATpuUs
(nmuieBoit cofpl.) BeruucinTe Maccsl COJbl ¥ BOBI, KOTOPbIE MOTPEOYIOTCS IS
npuroTtosieHus 50 r Takoro pactsopa?

13. Tano 400 r 16%-noro pactBopa cynbpata meau(ll).Berancnure maccy 3ot conu u

BOJbI B JAHHOM pPaCTBOpC.




14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

I'mroxo3y maccoit 90 r pactBopmiu B S00 r BoAbl. Berunciiute MaccoByIO JIOJIIO TJIFOKO3bI
B MOJYyYUBILIEMCS paCTBOPE.

Hano 300 r 20%-Horo pacTBOpa CEpHOI KUCIOTHL. BhIYnciiUuTe Maccy KUCIOTHI U BOJIBI B
JTAHHOM PacTBOPE.

Omnpenenure Mmaccoyto 10110 (B %) KOH B pactBope, eciiu KOH maccoit 40 r
pacTBopeH B Bojie maccoit 160 r.

Omnpenenute MaccoByro 100 (B %) NaCl B pacTBope, osydeHHOM NP PaCTBOPECHUH
NaCl maccoii 20 r B Boge o0beMom 300 M.

[Ipurotosinien 20%-Hbli pacTBOp XJIOpHUJIa Maruus. BeruucianTe Maccel BOABI M XJIOpUAA
Maruus, coaepxariuecs B 200 T Takoro pactopa.

Nwmeercs pactBop xytopuaa kaiaus maccoit 250 r, B kotopom coaepxkures S50 r xyiopuaa
Kajusl. Beluncianre MaccoByIO JIOJIO COJIM B 3TOM PacTBOPE.

Nmeetcst 10%-Hb1i pacTBOp a30THOM KUCIOTHI. BhIUrcIUTe Maccy KUCIOTHI,
coaepxarieiics B 100 T Takoro pactsopa.

Caxap maccoit 100 r pactBopui B 500 1 Boibl. Beruncnute MaccoByo J10J110 caxapa B
MOJIyYMBILIEMCSI PACTBOPE.

B Boze maccoii 200 r pactBopruin 25 T conu. KakoBa maccoBasi 07151 COJIM B 5TOM
pacTBope.

[Ipurotosnen 20%-Hblii pacTBOp XJIOpHa Kajblsl. Beruuciure Maccsl BOJIbI U XJIOpHIA
Kanbus, conepxamuecs B 100 r Takoro pactsopa.

Hano 500 r 10%-noro pactBopa cynbdata meau(ll).Beraucaure maccy 3Toit conu B
JTAHHOM PacTBOPE.

Omnpenenute MaccoByro 100 (B %) KCI B pacTBOpe, moTydeHHOM MPpU pacTBOPEHUN
KCI maccoii 20 r B Boge o6semom 300 mut.

[Ipurorosnen 10%-HbIi pacTBOP XJIOPUAA AIFOMUHUSA. Beranrcinte Macchl BOABI U
XJIOpUJIa aIIOMUHMS, coaepxkamuecs B 200 r Takoro pactpopa.

Nwmeetcs pactBop kapOoHaTa HaTpus Maccoit 250 r, B koTopoMm coaepxutcs 50 T
kapOoHaTa HaTpus. BeruncianTe MaccoByIO JAOJIO COJIM B 3TOM PAaCcTBOPE.

I'moko3y maccoii 50 T pactBopriiv B 100 T Boabl. BeurcinTe MacCoBYIO 10JIIO TIIFOKO3bI
B MOJIyYMBILEMCS PACTBOPE.

B Boze maccoii 300 r pactBoprim 30 r coin. KakoBa MaccoBast 10J1s1 COJTM B 3TOM
pacTBope.

B 180 r Bogs! pactBopuiin 50 r caxapa. KakoBa maccoBas 70414 caxapa B 3TOM pacTBope?
Kakas macca conu norpedyertcst it mpurotoBieHus 15%-Horo pactBopa xjopuaa
Hatpus macco 120 T .

[Ipurorosinien 20%-Hbli pacTBOp HUTpaTa KaibLusA. Beraucnure Maccsl BOABI U HUTpATa
Kanblus, conepxamuecs B 100 r Takoro pactpopa.

Caxapo3y Mmaccoii 10 r pactBopuiu B 300 r Bogbl. Beruucnure MaccoByro 1010
caxapo3bl B MOJyYUBIIEMCS pacTBOPE.

B Boae maccoit 200 r pactBopuiiu 40 r conu. KakoBa MaccoBas 107151 COJIM B ’TOM
pacTBope.

Tema 1.5. Kimaccupukanus HeOPraHu4eCKUX COeIMHEHUA U UX
CBOMCTBA

Tunosoi npuMep peLIeHUs 3a1a4H

IIpumep 1. Kakasa macca Boabl 00pa3yercsi NPy B3aUMOJEHCTBHM CepHOIi KHCJI0THI ¢0 100 r
10%-Horo pacTBopa ruIpoOKcUAa HATPUs?

IHocnenoBaTe1bHOCTD 1eCTBHI IIpumep BBINOJTHEHHUS ACHCTBHH

1.3anumuTe ycnoBue u TpedoBanue 3anauu ¢ | Jano:
ITOMOIIIBIO OOIIENPUHSATHIX 0003HAYCHUN M,-pa(NaOH)=100r

W(NaOH)=10%
Haritu:
m(Hzo)-?




2.CocTaBbTe ypaBHEHUE XUMUYECKOU
peakuuu

Pemenue:
2NaOH + H2SOs— NaSO4+2H20

3.B ypaBHeHHH IO TYEPKHUTE (HOPMYITHI

2NaOH + H2SO4— NaxSO4+2H,0

BELIECTB, KOTOPBIE 3alMCaHbl B «JlaHO» 1
«Hantu»

4.Haiinmute maccy NaOH B pacTtBope 100r - 100%
Xr - 10% X:10100*010 = 10r — macca
NaOH
5.ITon moguepkHYTHIME GOPMYITAMHE 2NaOH + H>SO4— NaSO4+2H20
MOANHKCATH N0 KOA(D(DUIIUESHTAM «MOJIHDY 2 mors 2 Mo
6.BbIuncinTe KOJIMYECTBO BELIECTBA N, m(BemecTBa)
KOTOPOE 3aIucano B «JlaHo». n(xommecTso pemectsa) = M (Bemectsa)
n(NaOH) —m(NaOH) _ _10r 0,25momB

_M(NaOH) B 402 /monv
2NaOH + H2SO4— Na>SO4+2H,0

7. Iloamuimure HalineHHOE N IO

(hopMyIoit 3TOrO BelecTBa 2 Mo 2 Mo
0,25 moib
8.ITon popmyroii BemecTBa, Maccy 2NaOH + H2SOs— NaxSO4+2H,0
KOTOPOTO HAJI0O HAWTH, IOCTABUM X MOJIb | 2 wom 2 Mo
0,25 monb X MOJIb
9.13 noy4eHHOH TIPOTIOPITUH BBIPA3UTh X 2 mons 2 Mo
0,25 monb X MOJIb
:O,ZSMOHBXZMOHL — 0,25MOJ’II) _

2MOIb
910 KosmuecTBo BerrectBa N(H20)

m=nM

m (H20)=n (H20) XM (H20)

M (H20) =1x2+16=18r/moib
m(H20)=0,25m016 X 18r/mMonp=4,5T
Otser: m(H20)=4,5r

10.3nas n(H20) naitgure maccy H2O

11.3anummre OTBET

KonTpoabHble 3aganust

Iloozomoevme coobuienusn

1. TIpaBuna pa3daBieHus CEpHON KUCIOTHI. Mcroap30BaHrne CEpHOM KUCIOTHI B
npomsiiuieHHOCTH. (_YKa3aHue: TeXHHKa 0€30IMacHOCTH MPH Pa30aBICHHH BOIOMH,
MIPUMEHEHHE CEPHOM KHUCIIOTHI).

2. Enxue mienouu, UX UCIOJIB30BAHUE B IPOMBIIUIEHHOCTH. ( YKa3aHue: MIPUMEPHI €KX
ienouei, uX MPUMEHEHHE).

3. Tamienas u HerarieHast U3BECTh, €€ IPUMEHEHHUE B CTPOUTENBCTBE. | uIic u anebdactp,
runcoBanue.( YKa3aHHe:uTo 5TO TaKOe, IPUMEHEHHUE?).

4. Tlonstue o pH pactBopa. KucioTtHas, menoyHas, HeHTpaabHas cpebl pacTBOpoB. (Yka3aHue:
410 Takoe o pH pacTtBopa, ypoBeHb pH B yKa3aHHBIX cpenax).

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHE! Ycnoeue 3a0a4 neodxo0umo cnucvléams.
3aoaua 1.
1. Kaxkoii 06bem raza (H.y.) BBIACTUTCSA, €CIIH K pacTBOpY KapOoHata Hatpusi, npuiutb 400 r
a30THOW KHUCIIOTBI C MAacCOBOM Joseil kucaoTsl 20%?
2. Ompenenute Maccy ocajika, KoTopas oopasyercs npu ciauBanuu 15 r 5%-Horo pactBopa
xJiopuia 6apust ¢ pacTBOpoM cyinbdara Oapusi.
3. Kakasa macca HuTpaTa IMHKa 00pasyercs Ipu B3auMOJeHCcTBUU oKcuaa 1uHKa co 100 r
10%-noro pacTBOpa a30THOM KUCIOTHI?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

Cauu 40 T 10%-HOTO pacTBOpa CEpHOI KUCIOTHI C pACTBOPOM HHUTpaTa Oapwsi.
PaccuuTaiite Mmaccy 00pa3oBaBILIErocs ocaka.

Paccuwnraiite maccy cyibhara 6apusi, 00pa3yronerocs Npyu B3auMOICHCTBUH

200 r 7%-HOro pacTBOpa CEpHON KUCIOTHI C PACTBOPOM XJlopuaa Oapwsl.

Omnpenenure Maccy ocajika, KoTopas oOpa3yercst Ipu clIMBaHUU Xjopuaa 6apus ¢ 10r
8%-Horo pacTBopa cynb(harta HATPUSI.

KaxoBa macca ocazka, obpasyromerocs mpu cnuanuu 200r 20%-Horo pactBopa
THJPOKCH/IA HATPHSI C pacTBOpoM cyibdarta meau (1) ?

Kakoii 00beM raza (H.y) Beiaenutcs npu ciuBaduu 150 T 30%-Hoi CONSTHOM KUCIIOTHI C
pacTBOpoM KapOOHATa Kajws?

K 400 r 5%-noro pactBopa cyibdara sxesnesa (1) npununu pacTBOp rHIpOKCHIA HATPHSL.
Boruncnure maccy 00pa3oBaBIlIerocs ocaika.

Kaxkast Macca comnsiHO#M KUCTOTHI IOTpeOyeTces I oJHOM HenTpam3auu 60 T 2%
pacTBopa THIpOKCUIa HATpUsi?

Kakoii 06beM rasa (H.y.) Beiaenurcs, eciu k 100 r 20 %- Horo pactBopa kapOoHarta
KaJIusl, MPUIUTH a30THYIO KUCIOTY?

K pactBopy cynbdara xenesa (1) mpummmu 200 r 3%-HOTO pacTBOpa r’HAPOKCHIA
HaTpus. Beruncnure Maccy 00pa3oBaBILIErocs 0caaka.

Omnpenenure Maccy cosid moaydeHHyro pu B3aumoaercteun 300r 30%-HoTr0 pacTBopa
a30THOW KHUCIIOTHI C TUAPOKCHIOM KasHsl.

Omnpenenurte Maccy ocajzika, Kotopas oopaszyercst ipu cinuBanuu 20 r 5%-HOTo pacTBOpa
XJIOpUJIa aIFOMUHHUS C PACTBOPOM THIIPOKCH]IA HATPUSI.

Kaxkast Mmacca HuTpaTa Maruust oopasyeTcsi pu B3auMoieicTBUH okcuaa Maraus ¢ 200 T
20%-HOTO pacTBOpa a30THOM KUCIIOTHI?

Cmunu 60 T 10%-Horo pactBopa cyib(harta HaTpUs ¢ paCTBOPOM HUTpaTa Oapusl.
Paccunraiite Maccy oOpa3oBaBIIIerocst ocaika.

Kaxoit o6beM raza (H.y.) BBIICIUTCS, €CIIU K pacTBOpPY KapOboHarta HaTpus, npuiauth 300 r
CEpHOM KHUCJIOTBI C MAaCCOBOM A0Jiei KucaoTel 10% ?

Paccunraiite Maccy cyibdara 6apusi, 06pasyromierocs mpu B3auMoACHCTBUN

100 r 5%-HOro pacTBOpa CepHOM KUCIOTHI C PACTBOPOM HUTpaTa Oapusl.

Omnpenenure Maccy ocajika, KoTopas oOpa3yeTcst IpH CIMBaHUM XJIopuaa Kanbuus ¢ 20 T
5%-HoTO0 pacTBOpa KapOOHATa HATPHSI.

KakoBa macca ocajka, oOpasyromerocs npu cnuBanuu 200r 20%-Horo pacTBopa
rugpokcuaa 6apus ¢ pacrsopom xiopuaa meau (11) ?

K 200 r 5%-noro pactBopa xnopuaa sxenesa (1) npununu pactBop rupokcuia HaTpus.
Brruncnute Maccy 06pa3oBaBIerocs ocaka.

Kakas macca cepHOl KUCTIOTHI TOTpedyeTcs i1 mojHoU HedTpanu3anuu 20 r 2%
pacTBopa ruIpoKcuIa Kanus?

Kakoii 06beM raza (H.y.) Beiaenutcs, ecnu k 10 T 2 %- Horo pactBopa kapOoHarta
HATpPUSL, TPUIUTH COJISTHYIO KUCTIOTY?

Ornpenenure Maccy COJIM MOJTYYEHHYIO IIPU B3aUMOJEHCTBUM a30THOM KUCIIOTHI ¢ 300r
30%-Horo pacTBOpa rHIPOKCUAA KaJIHS.

Omnpenenure Maccy ocajika, KoTopas o0pa3yeTcst IpH CIUBaHUU Cylib(aTa aTFOMUHUS C
200 r 5%-Horo pacTBopa ruAPOKCUIA HATPHUSL.

Kakas macca cynbdara maraust oOpasyercs mpu B3auMojeiicTBuu okcuaa Maraus co 100
r 10%-HOro pactBopa C€pHOMN KUCIOTHI?

Kakast macca conu o6pa3zyetcs npu ciauBanuu 400 T 5%-HOTo pacTBopa CepHON KUCIOTHI
C TUJPOKCUIIOM Kausi?

KakoBa macca ocazka, oOpasytomerocs npu cnuBanuu 400r 10%-Horo pactBopa
THJPOKCH/IA HATPHs C pacTBOpoM cyibdarta meau (1) ?

100 r 10 %-HOro pacTBOpa XJIOpUAA HATPUS pearupyer ¢ pacCTBOPOM HHUTparta cepedpa.
Brruucnure Mmaccy o0Opa3oBaBIIerocs 0caKa.

Xnopun 6apus pearupyet ¢ 60 r 3% -HbIM pacTBopoM cynbdara menu (11). Beruucnure
Maccy cynbdara Oapusi.

Haiinute Maccy ocazxka, Beimaatomero npu 3aumozerictsuu 80 r 15%-Horo pactBopa
THIPOKCHA HATpHs ¢ pacTBopoM HuTpara meau (I1).



32. Crmuu 80 T 10%-HOTO pacTBOpa CEPHOM KUCIIOTHI C PACTBOPOM XJIOpUaa Oapusl.
PaccuuTaiite Mmaccy 00pa3oBaBIIerocs 0caaka.

33. Ompenenute Maccy ocaaka, KOTopas 00pa3yeTcsl Mpy CIIMBAaHUH HUTPATA aTFOMUHUS C
250 r 6%-Horo pacTBopa ruPOKCHIA HATPHSL.

34. OnpenenuTe Maccy ocaaka, KoTopas o0pasyeTcs mpu CiauBaHuH xyiopuaa 6apus co 100r
18%-noro pacTtBopa cynbdara Kaaus.

Tema 1.6. Xumnuyeckue peakuuu

Tunosbie NpuMepHI pelIeHus 3a1a4

IIpumep 1.Kakoe K0/1M4eCTBO TENI0THI BbIACJUTCHA IIPH CTOPAHUM B KHcJIopoae 12 r
Boopoaa. TepMoxumMHuYecKoe ypaBHeHHEe TOPEeHHs1 BOJOpoAa:

2H2+ 02 — 2H20 + 571,6 xx

TlocaenoBaTe ILHOCTL AeHCTBUH

IIpumep BBINOJTHEHHS 1eHCTBUM

peaKIvy.

1.3anummre ycnoBue u TpeboBaHue 3a1a4u ¢ | J[aHO:

ITOMOIIIBIO OOIIEIPUHSATHIX 0003HAYCHU m(H2)=12 r
Haiitu:
Q-?

2.CocTaBbTe YpaBHEHUE XUMUYECKOM Pemenue:

2H; + O2— 2H,0+ 571,6 xJIx

3.B ypaBHEHUU MOTYEPKHUTE, YTO
3aMMcaHo B «JlaHo»

2H, + O,— 2H,O+ 571,6 xJIx

4.TTox moguepkHyTOM hopMyIion
MOJITUCATh MOJIH:

2H, + O2— 2H20+ 571,6 x/Ix

5.BrruncnuTe K0JIMYECTBO BeliecTna N,
KOTOpOE 3amucaHo B «JlaHo».

2 MOJIb
m(BemecTBa)
n(KoJIM4ecTBO BEIECTBa) = —————————
M (BemecTBa)
n(Hz) =) 12— groms

M(H2) B 22/monb

6.IToamumure HaiineHHOE N IO
(hopmyI0ii 3TOTO BElecTBa

2H; + O2— 2H20+ 571,6 x/Ix

2 MoJIb

6 MoIb

7.CocTaBUM IPOMOPIUIO:

1pu cropanuu 2 Mmonb  Bbigenuress  571,6 k/x TeminoTs

IIpA CTOpaHUuM 6 Moib BBIACIIUTCS X Kﬂ,)i( TCIJIOTHI

8.13 nony4eHHON IpONOPIIUH BBIPA3UTh X

1 monp 571,6 x[Ix

6 Mo x kx

_ 6MonbX571,6K/1x

2MOJIb

= 1714,8 k/I)x — 310 Q

9. 3anummuTe OTBET

Q=1714,8 xk]JIxx

IIpumep 2. CocTaBbTe TEPMOXMMHYECKOE YPABHEHHUE, €CJIH U3BECTHO, YTO NPH CTOPaAHUH
1 r maraus Bbigessierca 25,6 k[’ TenaorTsbl.

IHocenoBaTeJILHOCTD AeHCTBUH

IIpumep BBINOJTHEHHUS ACHCTBHH

1.3anummTe ycrnoBue U TpeOOBaHUE 3aa4uH C
ITOMOIIIBIO OOIIENPUHSATHIX 0003HAYCHUN

Jano:
m(Mg)=1r
Q=25,6 x/Ix
Haiitu:

Q-2

2. YToOBI COCTAaBUTHh TEPMOXUMHUYECKOE
YPaBHEHHE PEAKIUU, HY>KHO BEIYUCIIUTD
Ter1oBoi 3peKT peakunu, HanucaTh




YPaBHCHUEC IT'OPCHUA MAardvus U yKa3aThb B
HEM 3Ha4YCHHE ITOM BEINYHHBI.

3.CocraBbTe ypaBHEHHE XUMUYECKOU
pCaKIuu.

Pemenue:
2Mg + O,— 2MgO

4.1Tpu aHayu3e ycIOBUS U yPaBHEHUS
TOPEHUSI MAarHUs JIENA0T BBIBOJ, UTO, JIJIsS
TOTO YTOOBI HAUTH TETUIOBOM ekt
peaKiyu, Hy’KHO BBIYUCIUTH KOJTUYECTBO
TEIUIOThI, KOTOPOE BBLACIUTCS NpU
CrOpaHuu 2 MOJIb

5.B ypaBHeHUM OJUEPKHUTE, YTO
3anMcaHo B «/laHo»

2Mg + 02— 2MgO

6.ITox moguepkHyTO# (hOpMYITOit

2Mg + O— 2MgO

MO AU CaTh MOJIH: 2 Monb
7.BBIunCIINTE KOJIMYECTBO BEIIECTBA N, m(BemecTBa)
KOTOpOE 3alucaHo B «JlaHo». n(xomriecTso BemecTsa) = M (BemecTBa)
n(Mg) =mMe) _ ' _ 0,04momp
M(Mg) 242 [monb
8.IToamumure HaliieHHOE N IO 2Mg + O— 2MgO
(dhopmMyIoi 3TOro BerecTBa 2 morb
0,04 momnb

9.CocraBUM TIPOTIOPITHIO:

npu cropanuu 0,04 Mosb Maruus BBIJIENUTCA 25,6 xkJ[x TemnoTel

Ipu CropaHun 2 MOJIb MarHus BBIJICIIATCA X Kﬂ)K TEIIOThI

10.13 moy4eHHO# MpOTIOPIIMH BHIPA3HUTh
X

0,04 monn 25,6 kIx
2 MoJIb X kDK
2M0Ib X 25,6k /1K
2O X25,691K — 1280 k[T

0,04Mo0nb

11. 3amnumnre oTBET

2Mg + 02— 2MgO + 1280 K/l

IIpumep 3. Ha rugpokcux HaTpHsi, B3AThIH B HEOOX0IMMOM KOJINYECTBE, NMO1eiCTBOBAIH
pacTBOpoOM, coepKamuM 252 r a30THOM KM CJIOThI. BhIuuciauTe Maccy moJy4eHHol coJiu,
eCJIM MPaKTHYeCKUH BbIX0J cocTaBisgeT 90 % oT TeopeTrnyeckoro.

KonunuecTBo npoaykra, pacCunTaHHOE [0 YPaBHEHUIO, SBIISETCS MAaKCUMaIbHO BO3MOKHBIM
3HauYeHUEM (meopemuyeckoe 3HaueHue,Mpyeqp). Ha IpakTHKe U3-32 HOTEPh OOBIYHO MOJIYYaIOT
MEHbIIIee KOJHUECTBO (npakmuueckoe 3naqenue,Mupaxr., Mupar < Mimeop)-

[IpakTudeckuii BBIXO1 MPOIYKTa OTPEEIIAETCS OTHOIIEHUEM €r0 MPAaKTUYECKOTr0 KOJINYecTBa

K TEOPETUYECKOMY: p=IPAD 9 00y

m(teop)

HpI/I MOJIYYCHUH IIPOAYKTA B I' 8.3006pa3HOM HJIA ) KUJAKOM COCTOSAHHUH 4aCTO OIPCACIIAIOT
OTHOIICHHUEC HC MacCcC, a 00BEMOB IT'OTOBOT'O BemiecTBa. B aTom CJIydac BbIYIUCIISIIOT 06’beMHYI-O

V (paxr)
N 0,
ZI0II0 BEIXOA MPOAYKT: =T 2= * 100%

IHocenoBaTeJILHOCTD AeHCTBUI

IIpumep BBINOJTHEHHUS ACHCTBHH

1.3anumuTe ycinoBue u TpeOOBaHUE 3a1a4H C
MIOMOIIBIO OOLIEPUHATHIX 0003HAYECHHH

Jano:
m(HNO3)=252r

N(comn)=90%
Haittu:
m(conm)-?

2.CocTaBbTe ypaBHEHUE XUMUYECKOU
peaxkuuu.

Pemenue:
NaOH + HNOsz— NaNO3+H20




Paccuuraiite Maccy cou 1o
YPaBHEHHUIO — 3TO TEOpPETUYECKas Macca
COJI

3.B ypaBHeHHH TOAYEPKHUTE (POPMYITBI
BELIECTB, KOTOPBIE 3alMCaHbl B «JlaHO» 1
«Hantu»

NaOH + HNO3z— NaNOs+H>O

5.Ilox moguepkHyTBHIME (popMyTaMH

NaOH + HNO3z— NaNOs+H>O

MOAINKCATH TI0 KOA(DMUIIUESHTAM «MOJIHDY 1 mons 1 moms
6.BbIuncinuTe KOJIMYECTBO BEIECTBA N, m(BemecTBa)
KOTOpOE 3amucano B «JlaHoy. n(kosmuecTBo BenecTsa) = M (BemecTna)
n(HNO3) =mNO3) _ 2520 _ gyvioms
M(HNO3) 632/ Mo

7. IloamuimuTe HalieHHOE N 1101 NaOH + HNO3z— NaNOsz+H>0
(hopMyIoit 3TOrO BelecTBa 1 mors 1 Mo

4 monb
8.ITon popmyroii BemecTBa, Maccy NaOH + HNO3— NaNOsz+H>0
KOTOPOTO HaJI0 HAalTH, IOCTAaBUM X MOJIb 1 Mo 1 Mo

4 monb X MOJTb
9.13 noy4eHHOH TIPOTIOPITUH BBIPA3UTh X 1 Mo 1 Mo

4 Mo X MOJIb

4MOIb X 1MOJIb
= = 4MOJb —
1monb

910 KosmuecTBo BerrectBa N(NaNQO3z)

10.3uas n(NaNOs3) Haiigure maccy
NaNO3

m=nM

m (NaNOz)=n (NaNO3) xM (NaNOz)
M (NaNO3=23+ 14+16x 3=85r/mo.b
m(NaNO3z)=4monb X 85r/M016=340r —
TEOPETHIECKas Macca COJIn

11.Bprauciaure npakTHYECKYI0 Maccy
MOJIYYEHHOH COJTN

340r -100%
Xr -90%

_340rx90%
100%

NaNOs

= 306r - mpakTUyecKas Macca

11.3anummmre OTBET

Oteer: m (NaNO3z) =306 r

KonTpoabHble 3aganust

Iloozomoevme coobuienusn

1. TIMonsTue 06 sneKTposM3e. DIEKTPOIU3 PACIIIIABOB. DIEKTPOJIN3 PACTBOPOB.
DNEKTPOIUTHUECKOE MOTy4YeHre anfoMuHus. [IpakTuyeckoe MpUMEHEHHE IEKTPOIIN3a.
2.I'anpBanoruTacTHKa. ["'ampBanocterus. PaduHrupoBanne BETHBIX MeTa/UTOB. (YKa3aHue: 4To

3TO Takoe, IPUMEHEHHE).

3.Karanu3. 'omoreHnHsle 1 rereporenHsle katanuzatopsl. [IpomoTopsl. Karanutuyeckue sapl.
Nurubutops! (YkazaHue: 4To 3TO TaKOE, IPUMEHEHHUE).
4.1Ipon3BOACTBO aMMHaKa: ChIpbe, alnapaTypa, HaydHble IPUHIUIIBI.

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnoeue 3a0au Heodxo0umo cRUCbIEaAmb.

3aoaua 1.

1. Tlpu coequnenuu 4,2 r xesnes3a ¢ cepoil BbIENUIaCh TEIMIOTa, COOTBETCTBYomas 7,15
k/[x. CocTaBbTE TEPMOXUMHUYECKOE YPABHEHUE ITON PEAKIIMH.

2. TepMOXUMHUYECKOE ypaBHEHUE PEAKIIUH Pa3I0KEeHUs NU3BECTHAKA:
CaCOz— CaO+CO2— 157 xJIx. Kakoe Kon4ecTBO TEIUIOTHI 3aTpaunBaeTCs Ha

paznoxenue 20 r u3BeCcTHAKA?




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

[Ipu cxxuranuu 6,5 r HMHKA BBIIETUIACH TEIIOTa, COOTBETCTBYIOMas 34,8 k/[x.
CocraBbTe TEPMOXUMHUYECKOE YPAaBHEHUE STOM pEaKIInu.

TepMmoxumuueckoe ypaBHeHUE peakiuu ropenus pocdopa:4P+50,—2P205+3010 k/[x.
CKOIBKO TEIUIOTHI BRIIEIUTCS Tipu cropanuu 31 T gochopa?

[Ipu coequuennu 18 r aatoMuHUS ¢ KUCIOpoAoM Belensiercs 547 k/k TErIoThl.
CocraBbTe TEPMOXUMHUYECKOE YPAaBHEHUE STOM peaKIInu.

Tepmoxumuueckoe ypaBHeHue peakiuu okcuaa meau (11) ¢ comstHo# KMCaoTOH:

CuO + 2HCl— CuCl>+H20 +63,6 x/I>x. Kakoe KoM4ecTBO TEILIOTHI BBIACIUTCS MTPU
pactBopenuu 200 r okCcHIa MEIH C COJISTHOM KUCIOTON?

[Iyrem cxuranus cepsl nosydeHo 32 r okcuaa cepsl (1V), mpuuem Bblienunach TemoTa,
cootBercTByomas 146,3 k/[x. CoctaBbTe TEpPMOXUMUYECKOE YPABHEHUE ITON PEAKIIUH.
TepmoxuMuueckoe ypaBHEHHE PEAKIIUU TOPEHUS METaHa:

CH4 + 202— CO2+2H20 +878 x/I>x. Kakoe KoJIM4ecTBO TEIUIOTHI BBIIEIUTCS MTPU
cropanuu 4,48 1 (H.y.) metana?

[Ipu cxxuranum 6,08 r Maraus BeIIETUIACH TETUIOTA, COOTBETCTBYIOMmas 152,5 kJIx.
CocraBbTe TEPMOXUMHUYECKOE YpaBHEHUE 00pa30BaHUsl OKCHJIA MarHusl.
TepmoxuMuueckoe ypaBHEHUE PEAKIIMN CTOPAHUS alleTUJICHA!

2C2Hz + 50— 4C0O2+2H20 +2610 x/Ix. Kakoe KoJM4ecTBO TEIUIOTHI BELACTHTCS IPU
cropanuu 13 T ameruieHa?

[Ipu cxxuranum 6,5 © HUHKA BBIJIETUIIACH TEIUIOTA, COOTBETCTBYOMAs 34,8 kJ[x.
CocraBbTe TEPMOXMMHUYECKOE YPABHEHHUE 3TOM PEAKIINH.

TepmoxuMuueckoe ypaBHEHHE PEAKIIUU TOPEHUS dTHUIICHA:

C2Hs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 x/Ix. Kakoe KOJIUYECTBO TEIUIOTHI BBIICIUTCS, €CIIH B
peakuuo BeTynuiio 16 r kucinopoaa?

[Ipu coenuHenuu 18 r amoMuHUS ¢ KUCIOPOAOM BblaenseTcs 547 kK TENIoThlI.
CocTaBbTe TEPMOXUMHUYECKOE YPAaBHEHUE ATON PEAKIIUH.

TepMoxuMuueckoe ypaBHEHHE PEAKIMHU CTOPaHUs alleTUIIeHa:

2CoH2 + 502— 4C0O2+2H20 +2610 k/Ix. Kakoe KoIM4ecTBO TEIIOTHI BBIACIUTCS, €CITH
Oynet uzpacxooBano 1,12 i anerunena?

[Tytem crxuranus cepbl osrydeHo 32 T okcuza cepsl (1V), mpudem BeiIeanIach TEIIIOTA,
cooTBercTBytomas 146,3 k/[x. CoctaBpTe TEPMOXMMUUYECKOE YPABHEHUE ITOM PEAKIUU.
TepMoxuMuueckoe ypaBHEHHUE PEAKIMN CTOPaHUs alleTUIIeHA:

2CoH2 + 502— 4C0O2+2H20 +2610 k/Ix. Kakoe KoIM4ecTBO TEILIOTHI BBIACIIUTCS, SCITH
OyzIeT u3pacxooBaHo 1MoJb aneTuaeHa?

[Ipu cxxuranuum 6,08 r MarHus BbIICIWIACH TEIUIOTA, COOTBETCTBYIOMasA 152,5 kJ[x.
CocTaBbTe TEPMOXMMHUYECKOE ypaBHEHUE 00pa30BaHUs OKCUA MArHUSI.
TepMmoxuMuueckoe ypaBHEHHE PEAKIIMN TOPEHUS ATUIICHA:

CoHs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 k/Ix. Kakoe KoOIM4eCTBO TEILIOTHI BBIACIUTCS, €CIU B
peaxiuio Berynmuiio 336 i1 (H.y) kucinopoaa?

TepMoxuMuyeckoe ypaBHEHHUE PEAKIIMN TOPEHUS ATUIICHA:

C2Hs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 x/Ix. Kakoe KoIM4ecTBO TEILIOTHI BBIACIIUTCS, CCIIU B
peaxiuio BeTynuiio 1 Moib Kuciopoaa?

[Ipu coequnenuu 4,2 r xenesa ¢ cepoil BbIIENIUIACH TEIIOTa, COOTBETCTBYIomas 7,15
k/[x. CocTaBbTe TEPMOXUMHYECKOE YPABHEHUE ITOM pEaKIINU.

TepMoxuMHuueckoe ypaBHEHHE PEAKIUU Pa3JI0KEeHUs U3BECTHSKA!

CaCOs3— CaO+CO2— 157 x/Ix. Kakoe komruecTBO TEIJIOTHI 3aTpayrBaEcTCs Ha
paznoxenue 20 r u3BecTHAKA?

[Ipu cxuranum 6,5 r HMHKA BhIIETUIACH TEIIOTa, COOTBETCTBYIOmAs 34,8 k/[x.
CocraBbTe TEPMOXMMHUYECKOE YPAaBHEHHUE 3TOM pEaKIINH.

Tepmoxumuyeckoe ypaBHeHUe peakiuu ropenus gocpopa:4P+502—2P205+3010 k/Ix.
CKOIBKO TEIIOTHI BeIIENUTCS Iipu cropanuu 31 r gochopa?

[Ipu coequnennu 18 r amoMUHMS C KUCTOPOAOM BbiaenseTrcs 547 kK TemIOTHI.
CocraBbTe TEPMOXMMHUYECKOE YPAaBHEHUE STON pEaKIINU.

Tepmoxumuueckoe ypaBHeHUe peakiuu okcuaa meau (1) ¢ constHoi kucinoToii:

CuO + 2HCIl— CuCl>+H20 +63,6 x/I>x. Kakoe K0JIM4eCTBO TEIUIOTHI BBIACTUTCS TIPU
pactBopeHuu 200 r okcuaa MeU € COISTHON KUCTIOTOM?



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

[Iyrem cxuranus cepsl noiydeHo 32 r okcuga cepsl (1V), mpuuem Bblienunach TemoTa,
cootBercTByomas 146,3 k/[x. CoctaBbTe TEPMOXUMUYECKOE YPABHEHUE ITON PEAKIIUH.
TepmoxuMHuyeckoe ypaBHEHUE PEAKIIMH FTOPEHUS METaHa!

CHs + 202— CO2+2H20 +878 k. Kakoe K0JIM4ecTBO TEIUIOTHI BBIIEIUTCS IIPU
cropanuu 4,48 11 (H.y.) metana?

[Ipu cxuranum 6,08 r Mmaruus BelI€IUIACH TEIUIOTA, COOTBETCTBYIOMmas 152,5 kJx.
CocTaBbTe TEPMOXHMHUYECKOE YpaBHEHHE 00pa30BaHUsl OKCHIA MarHHUs.
TepmoxuMuyeckoe ypaBHEHUE PEAKIIMK CTOPAHUS alleTHIICHA:

2C2H2 + 502— 4C0O2+2H20 42610 xIx. Kakoe KoJIM4ecTBO TEIUIOTHI BELACTUTCS TIPU
cropanuu 13 r auerunena?

TepmoxuMuyeckoe ypaBHEHUE PEAKIIMK TOPEHHUS STHIICHA!

C2oHs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 x/Ix. Kakoe KoJIMYECTBO TEIJIOTHI BBIACIUTCS, €CIIH B
peakiuio BCTynmwio 16 r kucimopoaa?

TepmoxuMHuYecKoe ypaBHEHHE PEAKIIMH CTOPAHUS alleTHIICHA:

2CoH> + 50— 4CO2+2H20 +2610 xIx. Kakoe KoJIMYecTBO TEIUIOTHI BBIACTUTCS, SCITH
Oynet uzpacxooBano 1,12 i anerunena?

TepmoxuMHuyeckoe ypaBHEHHE PEaKIIMH CTOPAHUS alleTHIICHA:

2CoH> + 50— 4CO2+2H20 +2610 xIx. Kakoe KoJMYecTBO TEIUIOTHI BBICTUTCS, SCITH
OyJeT u3pacxoI0BaHo 1MoJb aneTuiaeHa?

TepmoxuMHuyeckoe ypaBHEHUE PEaKIIMHA TOPSHHUS ITHIICHA!

C2Hs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 x/Ix. Kakoe KOIM4YeCTBO TEIIOThI BBIICIUTCS, €CIIH B
peakmuio Betynuio 336 1 (H.y) kuciopoaa?

TepmoxuMHuyeckoe ypaBHEHUE PEaKIIMHA TOPESHHUS STHIICHA!

C2Hs + 302— 2C0O2+2H20 +1400 x/Ix. Kakoe KOJIUYECTBO TEIUIOTHI BBIICIUTCS, €CIIH B
peaKkuuio BCTYnuiIo 1 Mosb Kuciopoaa?

3aoaua 2

1.

10.

[Ipu mpokanuBanun n30bITKA OKcua Oapus u 2,75 mosb okcuaa kpemausa(1V) nomyanam
BaSiOz. Berunciure Maccy moJIydeHHOMN COJH, €CIHM MPAKTHUYSCKHIM BBIXOT TOJIYYEHHOM
coJi cocTaBisieT 95% OT TEOpeTUUYECKOro.

[Ipu B3aumoaeiictBum 9,84 r okcupa xenesa (111) u monookcuna yriepoga CO
noJiydaercs 5,73 T Kese3a U BbIICTACTCS YIISKUCIbIN ra3. PaccunTaiiTe nmpakTUHYECKUi
BBIXOJ (B %) skene3a.

Huuk Maccoit 65 r oKUCsSeTCs] KUCIOPOAOM C 00pa3oBaHUEM OKCHAA LIMHKA.
BrruncnuTe Maccy nojay4eHHOro OKCUAA, €CIIH MPAKTUYECKUM BBIXO]] OKCHJIA COCTABIISET
85% oT TeopeTnyecKoro.

Paccuunraiite 00beM B J1. (H.y.) okcuaa azota (1V), KOTOpbIii MOKHO TIOJTY4UTh
OKHCJICHHEM 58,5 MOJIb a30Ta, €CJIM MPAKTUYECKUN BBIXOJ] cocTaBisgeT 39%.
Paccunraiite, kakyto maccy okcuzaa cepsl (1V) MOKHO TOTYYHTH MPU B3aUMOACHCTBUU
50 r cepbl C KUCIOPOIOM, €CIIM MPAKTUUECKUN BBIXO Mpolecca paBeH 45%.
Paccuunraiite 06beM B JI. (H.y.) KHCIOPO/Ia, KOTOPBII MOXKHO MOJIyYUTh, B IpoIiecce
paznoxenus 15,38 r 6eproseroBoii coiu KCIO3 na KCl u O, eciu npakTHYECKUi BBIXOT
Kuciopojia cocrapisieT 89%.

Kakyro Maccy Meln MO>KHO TIOJTYYHTh MIPU BOCCTaHOBJIEHUH yrieM 160 r okcuaa meau
(1), ecniu MaccoBast 107151 BBIXOa MU COCTaBIIsieT 85%?

Boruncnute o6bem B 1. (H.y.) ammuaka NHs, KOTOpsIif MOKHO TOTy4HTh, HarpeBast 20 T
XJIOpUJIa AaMMOHUSA C U30BITKOM TUIPOKCHA KANIBIINS, €CTTU MPAKTUYECKUI BBIXOT
ammuaka coctapisieT 98 %. [IpoIyKThl peakiuu: aMMHaK, XJIOPUJT KaJbIlHs, BOJA.

[Tpu narpeBanuu Hutpura ammonust NHsNO2 oOpasyetcs a3oT u Boga. Berancnure
00BeM a3oTa (H.y.), KOTOPBIF MOKHO TIOTYYHUTh NP Pa3NioKeHUU 6,4 T HUTpUTA
aMMOHHMSI, €CJTH 00beMHast 0 BBIX01a a30Ta cocTaBisieT 89%.

Oxcup Oapusi B3aMMOICHUCTBYET C ATFOMUHUEM C 00pa30BaHUEM OKCHJIA ATFOMUHUS U
Oapusi. Berunciante MaccoByIO JIOJO BBIXOJa Oapus, ecnu u3 4,59 r okcuna 6apust 6110
noJrydeHo 3,8 r Gapus.
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dochop maccoii 3,1 r cropaer B kuciopojie ¢ oopaszoBanuem okcuaa pochopa (V).
BerurcnuTe Maccy moayd4eHHOTO OKCUA, €CITH MPAKTUICCKUIA BBIXO]] OKCHJIA COCTABIISET
95% oT TeopeTuyecKoro.

N3 280 r okcuaa KaiabIus NPy B3aUMOICHCTBUM C BOJION Moayuniu 358 r rugpokcuia
KaJbIUsl. BeaucanTe MacCoBYIO JOJIO BBIXOAA THIPOKCH A KaTbITHS.

A30T 06BeMOM 56 11 (H.y.) IPOpEarupoBaj ¢ BOJOPOJIOM, B3AThIM B H30bITKEe. MaccoBas
JI0JIs1 BBIXO/1a TIOJTydeHHOTo amMmuaka coctaBmia 50 %. Paccuuraiite o0beM
MOJy4YeHHOTO aMMHUaKa.

AntomuHuil Maccolt 3,4 T OKHUCIIAETCS KUCIOPOJOM € 00pa30BaHUEM OKCHA aTFOMUHUS.
Brruucnure maccy moiay4eHHOTO OKCHIA, €CJIA MPAKTUYECKUM BBIXOJ OKCH/Ia COCTaBIISET
75% OT TEOPETUUECKOTO

Paccuuraiite, kakoif 00beM (H.y) BOJIOPOJa MOKHO MOJIY4YHUTh IIPU PAaCTBOPEHUH B
pasbaBiieHHOM cepHOM kuciote 112 T kenes3a, ecinu 00beMHas JI0J1 BBIX0/1a BOJIOPOAa
coctanisieT 98 %.

I'unpoxcun kanpius pearupyer ¢ 6,3 T a30THOM kucinoThl. Kakas macca HUTpaTa KaabLus
TOJTYIHUTCSI, €CJIM MaccoBasi J0JIs1 BbIX0a cocTaBiisieT 98%?

N3 140 r oxcuaa Kanplivsg IpU pacCTBOPEHUH B BOJIE MOydnian 182 r ruapokcuia
KaJTbIUs. BeraucanTe MacCoBYIO JIOJTIO BBIXOA THIPOKCHIA KATBIIHS.

[Ipu B3aumoaeiicTBuM 6,9 T HaTPUs C BOJAOU MOJYJIIIH 3 JT BoJopoa (H.y.). Berauciaure
00BEMHYIO JIOJIIO BbIXO/a ra3a (B %).

Kakyro maccy kene3a MokHO noxyduts u3 960 r okcuna xenesa (111) mpu
BOCCTAaHOBJIEHUH €ro okcuaoMm yriepoaa (1), eciu MmaccoBast 1011 BBIXOJa COCTABIISACT
90 %. (MPOIYKTHI pEaKINH: KEJIEe30 U YTIICKHUCIIbIN Ta3).

[Tpu mpokanuBanuu W30BITKA OKCHA Kamblus 1 2,5 T okcuaa kpemausa(1V) nomyannm
CaSiOs. Beruuciute Maccy moJy4eHHO# COJIH, €CITA MTPAKTUYECKHUH BBIXO/T MIOJTY4CHHOM
coJi cocTaBisieT 85% OT TEOPETUYECKOTO.

[Tpu B3aumoaeiicteuu 9,84 r okcuza xxenesa (111) u monookcuaa yrinepoaga CO
noJiydaercs 5,73 T Kene3a U BbIIETAETCS YIIEKUCIbIN ra3. PaccunTaiiTe nmpakTUYECKUi
BBIXOJ (B %) skene3a.

Paccuuraiite, kakoit 00beM (H.Y) BOJOPOIa MOKHO TTOJTYYHTh TIPH PACTBOPEHUH B
pa30aBiIeHHOM CONSTHOM KucnoTe 6,5 IMHKA, eclii 00beMHas OISl BBIX0/1a BOJIOPOIa
coctaniseT 90 %.

Paccuunraiite 00beM B JI. (H.y.) okcuaa azota (1V), KOTOpbIii MOKHO TIOJIY4UTh
OKHCJIEHUEM KHUCIIOPOJIOM 28 T a30Ta, €CIU NPAKTUUECKUH BbIX0]1 cocTaBisieT 90 %.
Paccuuraiite, kakyto maccy okcuza cepsl (1V) MOKHO NOTYYUTH NPU B3aUMOAEHCTBUU
3,2 T cepbl C KUCIOPOIOM, €CIIM MPAKTUYECKUI BBIXO Mpouecca paBeH 75%.
Paccuuraiite 06beM B JI. (H.y.) KUCIOPO/Ia, KOTOPBII MOXHO IMOJIyYUTh, B IpoIiecce
paznoxenus 2,5 mosb 6eproseroBoit conu KCIO3 va KCl u O, eciiu mpakTHUeCKHiA
BBIXOJ] KHCJIOpoaa cocTaBisieT 80%.

Kakyro Maccy Mein MOKHO MOJTYYUTh MIPH BoccTaHOBIIeHUH yrieM 80 T okcuaa Meau
(11, ecu MaccoBast 101t BEIXO1a MEIH COCTaBIsEeT 75%?

Boruncnute o6bem B 1. (H.y.) ammuaka NHa, KOTOpBIif MOKHO TOJTY4YHTh, HarpeBast

2 MOJIb XJIOPUIa aMMOHHSI C U30BITKOM THIPOKCHIA KaIbIIHs, €CIH MPAKTUYECKUI BBIXOT
ammuaka coctapisieT 98 %. [IpoIyKThl peakiuu: aMMHaK, XJIOPUJT KaJbIlHs, BOJA.

[Tpu narpeBanuu Hutputa ammonust NHsNO2 oOpasyetcs a3oT u Boga. Berancnure
00BeM a3ota (H.y.), KOTOPBIM MOKHO MOJTYYHUTh MPHU paznoxkeHud 10 r HUTpUTa aMMOHHS,
eci 00beMHas A0Sl BBIX0O/Ia a30Ta cocTaBiseT 89%.

Oxcup Oapusi B3aMMOICHCTBYET C AIFOMUHHEM ¢ 00pa30BaHUEM OKCHJIA ATFOMUHHUS U
Oapusi. Berunciante MaccoByro JIOJIO BbIXoa Oapus, ecnu u3 4,59 r okcuna 6apust Ob110
noJry4eHo 3,8 r Gapusi.

dochop xomugecTBOM 1 MOJIb CropaeT B KHCIopoie ¢ oOpa3oBanueM okcuaa (ocopa
(V). Berunciure Maccy moJiydeHHOTO OKCHJIA, €CITH MPAKTHUYECKHI BBIXOJI OKCHIA
cocTaBisieT 95% OT TEOpETUYECKOTO.

Maruuii Mmaccoii 2,4 T cropaet B KUCIIOpo/ie ¢ 00pa30BaHUEM OKCHUIa MarHusl.
BrruncnuTe Maccy mojay4eHHOTO OKCUAA, €CITH MPAKTUYECKU BBIXO]] OKCHJIA COCTABIISET
75% OT TEOpEeTUUYECKOTO.



32. PaccuuTaiite, kakoil 00beM (H.y) BOAOPOAA MOXKHO TOJTYYUTh MPH PACTBOPCHUH B
pa30aBICHHON CEPHOU KUCIIOTE 5,5 MOJIb ITUHKA, €CITM 00BhEMHAst JI0JIs BBIX0/1a BOJOPO/Ia

cocrasisieT 88 %.

33. PaccuuTaiite 006beM B 1. (H.y.) okcuaa azota (1V), KoTopslii MOXKHO MOTYYUTh
OKHCIIEHUEM KHCIIOPOJOM 2,8 T a30Ta, €CJIM MPAKTUUECKHUI BBIXOJ] cOCcTaBiseT 98 %.

34. T'uapokcu HaTpUs pearupyer ¢ 6,3 r a30THON KucinoThl. Kakas Macca HUTpara HaTpust
MIOJIYYUTCS, €CJIM MAccoBast J10Jis BbIXOJA COJIK cocTaBisieT 98% 7

Tema 1.7. MeTa/liIbI 1 HEMETAJLIbI

Tunosoii npuMep pelIecHUs 3214

IIpumep 1. Beryuciaure Maccy 0cafika, H0Jy4eHHOI0 1eiiCTBHEM PacTBOPa, COAEPKALLEro
8 r cyangara menu (1), na pacrBop, cogepaxamuii 10 r ruapoxcuia HATpUS.
KonunuectBa, Macchl 1 00beMBbI (11 Fa30B) peareHTOB He Bceraa oepyres
CTEXHOMETPUIECKUMHU, T.€. B COOTBETCTBUH C YPABHEHUEM PEAKIIUH U PACUCTHBIM YPABHEHUEM.
Yamie oauH peareHT OepeTcs 6 uzdvimxe, a CIe10BaTEeIbHO, IPYrOil peareHT OKakeTcs 6
Hedocmamke. VI30BITOK peareHTa BCTYNaTh B PEaKLUIO He OyJeT.
Pacuer nomydaeMbIX KOJIHUYECTB, Macc U 00BEMOB (U1 Ta30B) MPOYKTOB MPOBOAT TOJIBKO

I10 pCarcHry 6 Heoocmamke.

TlocenoBaTeILHOCTL AeHCTBUH

IIpumep BBINOJTHEHHUS ACHCTBHH

1.3anummuTe ycnoBue n TpeOOBaHME 33729 C
ITOMOIIIEIO0 OOTIETPUHATHIX 0003HAUCHII

Jamno:
m(CuSQO4)=8r
m(NaOH)=10r
Haiitu:
m(Cu(OH),)-?

2.CocTaBbTe YpaBHEHUE XUMUYECKOM
peaxkiuu

Pemenue:
CuSO4+ 2NaOH — Cu(OH)2 + Na;SO4

3.B ypaBHEHHM TIOTYEPKHUTE (HOPMYITBI
BEIIECTB, KOTOPHIE 3amucanbl B «JlaHo» U
«Hantn»

CuSQO4+ 2NaOH — Cu(OH),+ Na,SO.

4.TTox mog4epKHYTBIMH (HOPMYIIaMHU
MOINUCaTh N0 K03 duimeHTam «MoJm

CuSQO4+ 2NaOH — Cu(OH)2+ Na SO,

1 monb

2 Moulb 1 Mo

5.ITox hopmyroii BemmecTBa, Maccy
KOTOPOTO HaJI0 HAWNTH MOCTaBUM X MOJIb

CuSQO4+ 2NaOH — Cu(OH)2+ Na SO,

1 monb

2 Moulb 1 Mo

X MOJIb

6.BeruncauTe KOJIUYECTBO BELIECTB N,
KOTOpBIE 3alucaHbl B «JlaHOY.

m(BewecTBa)
n(konu4ecTBo BellecTBY) = ——————————
M (BewecTBa)

m(CuSO4 8r
N(CuSO,) =D

M (CuS04) 1602 /Mo
4TO €CTh IO YCIIOBHIO 3aa9un

m(NaOH 10r
n(NaOH) =220

M (NaOH) 402/monb
4TO €CTh 10 YCIIOBHIO 3aa9Un

= 0,05Mmo015B — TO,

= 0,25Mo115 - TO,

7. Iloanuiure HaliiIeHHOE N 101

CuSQO4 + 2NaOH — Cu(OH), + Na;SO4

CuSO4unmu NaOH B3sTO B H30BITKE,
COCTaBHB MPOTOPIIHIO (X MOXKHO
nojictaBuTh Win o7 CuSO4 um NaOH)

(I)OpMyJIaMI/I 9THUX BCUICCTB 1 Monb 2 MOJb 1 mois
0,05 moms 0,25 mMoJIb X MOITh
8. Haiimure, Kakoe U3 HCXOIHBIX BEIIECTB 1 moib _ 2 MoITh

0,05 Mmotb X MmoaB
0,05 MOIB*2 MOJIBb
X=—"——"— = 0,1M0J5b - JOJIKHO OBITh
1mons
NaOH, a ero 0,25 monb, 3sauut NaOH nan B
n30bITKE. Jlanee pacuer BeeM 1o HeloCTaTKy, T.€ 10

CuSOsa.

9.Bripazum x yxe uepe3 CuSOa.

CuSO4 + 2NaOH — Cu(OH), + Na,SOy4

1 moab

2 Monb 1 moab

0,05 morp 0,25 monp X MOJIb




10.M3 nomy4eHHON IPOTIOPIIUH BBIPA3UTh 1 Mors 1 Moxb

X 0,05 moub X MOJIb

_0,05M015 X 1MOIB 0,05M016

1Mo0nb = 1monb = O,OSMOHB N
5710 KosmuecTBO BemecTBa N(Cu(OH),)
11.3nas n(Cu(OH),) Haiiaute Maccy m=nM
Cu(OH), m(Cu(OH),)= n (Cu(OH);) XM (Cu(OH),)

M (Cu(OH),) =64+17 x 2=98r/moJ1b
m(Cu(OH),)=0,05m016 X 98r/mo=4,9r

12.3anumnmre OTBET Otset: M(Cu(OH),)=4,9r

KonTpoabHble 3aganus

IIoozomoevme cooouenusn

1. Koppo3usi MeTayijIoB: XUMHUYECKasl U AIEKTPOXUMUYECKas. 3aBUCHMOCTb CKOPOCTH KOPPO3UU
OT YCJIOBUH OKpYyXaroreit cpenbl. Kiaccudukaius Koppo3uu METAIOB 0 Pa3IMYHbIM
npusHakaM. CriocoObl 3alUThl METANIOB OT KOPPO3UH.

2. IIpou3BocTBO uyryHa u craiu. (YKa3aHue: 4To TaKoe YyryH, CTallb, UX MOIyYCHHE).

3. Ilonmy4yenne HEMeTAIUIOB (PPAKIIMOHHOH MEPETOHKOM JKUAKOTO BO3/IyXa U AIIEKTPOITH30M
pPacTBOPOB WITH PACILIABOB AIEKTPOJHTOB. (YKa3aHue: Ha KOHKPETHBIX TPUMEPax).

4. CunrKaTHas MPOMBIIIIEHHOCTh.(_YKa3aHUe: ChIpbe, NoJTydaeMble IPOIYKThI, HX
MIPUMEHEHHUE).

5. TlpousBozacTBO cepHO# KuCIOTHI. (YKazaHue: ChIpbe, almaparypa, HayqHbIC TPUHIIHIIBI).

Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnosue 3a0au Heo6xo00umo cnucvléame.
3aoaua 1.

1. Paccuwuraiite maccy ocajika, KOTopas oOpa3yercsi Ipu CIMBaHUH PACTBOPOB, OJMH U3
KOTOPBIX conep>kuT 260 r HuTpara 6apus, a BTopoit 220 r cynasdara Kaaus.

2. K pactBopy, B KOTOpoM HaxoauTcs 42,6 T HUTpaTa allOMUHMUS, TIPUJIFIIA PACTBOD,
coaepxarntuii 16 r ruapokcuaa Hatpus. PaccunTaiite Mmaccy 00pa3oBaBIIETOCs 0CaIKa.

3. Kakoit 00bEM raza (H.y.) BBIICISAETCSA, €CIIM K PacTBOPY, cojiepkameMy 53 r kapOoHaTa
HATpUsl, IPWINTh PacTBOp, coaepkammuii 80 r a30THOM KUCIOTHI?

4. PaccuuraiiTe, Kakas Macca HUTpaTa MarHus MOJYYUTCS NpU B3aumoaencTsuu 20 r
OKCH/JIa MarHus ¢ pacTBOPOM, coJiepkamuM 94,5 T a30THON KUCIIOTHI.

5. K pactBopy, comepxkaiemy 40 r cynbdara meau (1) mpubaBuin 12 1 KeJI€3HBIX OMUIOK.
Paccunraiite Maccy BbIICTUBIICIHCS METH.

6. Ompenenute Maccy ocajka, KOTopas o0pa3yeTcs py CIMBAaHUM PACTBOPA, COJACPIKAIIETO
0,75 r xsopuna 6apusi u pactBopa, conepxkamiero 0,8 r cynbdara HaTpus.

7. K pactBopy, B koTopoM Haxoautcs 20 1 cynbdara xenesa (111) mpununu pactsop,
coJiepkauil 6r ruipokcuaa HaTpus. BeruncnuTh Maccy 00pa3oBaBIIerocs OCaIKa.

8. K pactBopy, conepxarmiemy 16 r cynbdara menu (I1), mpubasumm 12 1 xene3HbIx
onminok. Kakast Macca Meu BBIACTUTCS MIPU 3TOM?

9. KaxkoBa macca ocajka, 00pa3yromierocsi mpu cIMBaHUU pacTBoOpa coaepxariero 40 r
THIPOKCH/IA HATPHSI C PACTBOPOM, COJIepKaIIuM 3 MoJib cyibdara meau (11)?

10. Kakoit 06béM rasza(H.y.) BBLAEIUTCS IPU CIMBAaHUU PacTBOpa, cojeprkariero 45 r
COJISTHOM KUCIIOTBI C pacCTBOPOM KapOoHaTa HaTpusl, coaepkanum 0,5 MoIb 3Toi conu?

11. Cnunu pacTBOp, B KOTOPOM HaXOAUTCS 4 T CEpHOI KHCIOTHI C pACTBOPOM HUTpATa
Oapusi, conepkammm 2,61 r conu. Paccuntaiite Mmaccy 06pa3oBaBIIerocs ocajka.

12. 10 r okcuga maraus obpaboTanu pacTBOpoM, coaepxkamum 40 T a30THOM KUCIIOTHI.
Kakas macca conu obpazoBanace mpu 3ToM?

13. Paccuuraiite maccy cynbdara 6apusi, 00pa3yromerocs npyu B3auMoJIeiiCTBUN pacTBoOpa,
coziepkamiero 14 r cepHo# KUCIOTHI C paCTBOPOM XJIOpHAa Oapusi, COAEPKAIINM 2 MOJIb
9TOM COJIH.
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Kakas macca HuTpara nuHka obpasyercs npu B3aumoaeicTuu 16,2 r okcuaa HUHKa ¢
pactBopoM, coaepkauM 30 T a30THOU KUCIOTHI?

Paccuuraiite maccy ruznpokcuna meau (1l), nomydeHHoro B pe3ynabTaTe B3auMoIeHCTBUS
8 r ruapokcuya Hatpus u 17 r cynbdara meau (11).

Oxkcupn kanblus Maccoit 14 r o6paboTaiivd pacTBOPOM, CoAepkKauM 35 T a30THOM
KHCIIOTBI. Y CTaHOBUTE MacCy 00pa30BaBIIEHCs COIH.

Paccuwnraiite maccy cepbl B peakmun 2H>S+S02= 3S + 2H20, ecnu cmemano mo 11,2 i
(H.y.) o6oux ra3os.

8,68 T poctopa coxrim B 10 11 (H.y.) kucinopoaa. Onpenenure Maccy MoJIydeHHOTO
okcua docdopa (V).

Pearupytor 17,6 r menu u 17,6 T cepbl. YcTaHOBHUTE MacCcy IPOJyKTa — CylIbpuaa Meau
(.

Cepnas kuciota Maccoit 49 T noaHOCThIO IpopearupoBaia ¢ 20 r TUAPOKCHIA HATPHSL.
Kaxkast macca conu ipu sTomM oOpazoBaachk?

Kaxoit 06beM (H.y.) YIJIEKUCIIOTO Ta3a BhIACTUTCS MIPU ACUCTBUU PACTBOPA,
cozepskauiero 30 r consiHONM KHCIOTHI, Ha 25 T KapOoHaTa KalbIus?

BoruncnuTe maccy coiu, nostydaroulyrocs pu AecTBUM Ha 5,35 T ruApoKCUIa xKenesa
(1) pactBOpOMm, coaepskaium 10 r a30THO# KHCITOTHI.

Ha 47 r oxcupa xanpuus MoaeicTBOBAIN pacTBOpPoM, coaeprkamuM 40 r a30THOU
kucnoTel. Halinute Maccy oOpa3oBaBiierocs HUTpaTa KajiblHsl.

Ha 24 r meTanamyeckoro Maruus noJIeiCTBOBaI pacTBOPOM, coaepkamum 30 r
COJISTHOM KUCJIOTHI. Berancnure o0beM (H.y.) oOpa3oBaBIIerocs: BOAOPOIa.

Ha 36 r anmromunus noaeiicrBoBanu 64 r cepsl. Haiiaure Mmaccy o6pazoBasiierocs
cynbduaa amroOMIHUSL.

Ha pactBop, conepxamuii 53 r kapOoHaTa HATPHS, MTOJCHCTBOBAIN PACTBOPOM,
coaepxantum 49 T cepHOIl KUCTOTHI. Beruncnute Maccy 0Opa30oBaBIIICHCS COJIH.

40 r okcuaa aTIOMUHUA PEarupyeT ¢ pacTBOPOM, cojepxaium 20 T CEpHON KUCIIOTHI.
BrruncnnTe Maccy moyd4€HHOM B X0J1€ PEaKIMU BOIBI.

40 r oxcuna meau (1) o6padoTtanu pacTtBopom, coaepxamiuM 49 r cepHON KUCIOTHI.
Kakas macca conu nipu 3Ttom obpazyercs?

5,6 T xene3a coxriau B 5,6 T xyopa (H.y.). Beraucaure maccy o6pazoBaBIerocs XJiopuaa
xenesa (11).

20 r ruapokcuaa HaTpus B3auMoieicTBYeT ¢ 32 T cynbdata meau (I1). Beraucnure
Maccy 00pa30BaBIIErocs OcajKa.

K pactBopy, conepxkamiemy 26,1 T HUTparta 6apwus, 100aBICH pacTBOP, coaepxammui 35,5
r cynb(dara Hatpus. Kakas macca ocazika npu 3ToM moxydaercs?

K pactBopy, coaepxamemy 10,4 r xaopuaa 6apus, 100aBUIH PaCTBOP, COAEPIKAIINI
9,8 r cepHolt kucnoThl. OrnpeaennuTe Maccy 0caaka.

14 T okcuma Kaybiusa 00padoTaiy pacTBOPOM, COJIEPKAIIUM 36 T a30 THOH KHCIIOTHI.
KakoBa macca nony4yeHHoit conu?

PA3AEJ 2. OPTAHUYECKAS XUMUA

Tema 2.1. OCHOBHBbIC NOHATHSI OPraHUYECKON XMMHUU U TEOPHUS
CTPOCHUS OPTAHUYECKHUX COCAMHEHUI

KouTpoJbHble 3a1aHus

Iloozomoevme coodwenus

1. Tlonstue o cyoctpate u peareHTe.( YKa3aHue: pacKpbITh MOHSITHSA).

2. Peakiuu OKHCIICHUS M BOCCTAHOBJICHHS OPraHUYeCcKuX BeriecTB. (Yka3zaHHe: KOHKPETHBIC
IPUMEPBHI).

3. CpaBHeHue knaccupUKAIUU COCTUHEHUH U KIaCCH(PUKAIIUN PeaKIInii B HEOPraHUYECKOHN U
oprannveckoit xumuu.(YKa3aHue: HamKucaTh, KAKME €CTh OCHOBHBIC KJIACChl HEOPTaHUUECKUX



BEIIECTB U OPraHUYECKUX BEUIECTB; HAIIUCATh, KAKUE €CTh THUIbl XUMUYECKUX PEAKIUH B
HEOPraHUYECKOM U OPraHUUCCKOW XUMUH).

Tema 2.2. YFJ'IEBOI[OPOIILI 1 UX NPUPOAHBbIC HCTOYHUKH
Tunosoii npuMep peLIeHUs 3214

Ipumep 1. OTHOCHTEIbHAS IVIOTHOCTH OPraHUYECKOI0 BellecTBA M0 BOJOPOAY paBHa 27.
BemectBo copep:xut 89% yriaepona u 11% Boaopoaa. Onpenenure popmyJiy BelecTBa.

IHocenoBaTe1bHOCTD 1€ CTBUI IIpumep BBINOJTHEHHS ACHCTBHH
1.3anumute ycnoBue u TpeboBanue 3anaum ¢ | JlaHo:
ITOMOIIIBIO OOIIEIPUHSATHIX 0003HAYCHUI W(C)=89%
WH)=11%
dH2(B-Ba) =27
Haiitnu:
C.Hy
2.3anummre GOpMYITy BEIYUCICHUS Pemrenue:
MAacCOBOU JIOJIM DJIEMEHTA B BEIIESCTBE w( o) = nAdr £ 100%

r
I'1e N-umcao aTOMOB dJIEMEHTA B BEISCTBE;

Ar — oTHOCUTENIbHAs aTOMHAs Macca 3JIEMEHTa;
MTr — moJisipHasl Macca BelecTBa

3. 3anumute GopMyay BEIYUCICHUS Mi(BemecTBa) = D(ra3a) * M{(ra3a)
MOJISIPHOM MacChl BELIECTBA YEPE3
OTHOCHUTENBHYIO TNIOTHOCTh I'a30B

4. BwruucauTe MOJISIPHYIO Maccy Mr= du,xM(H2)
BEIIIECTBA Mr(BemecTBa)= 27x2=54
5.IToxcraBbTe Bee 3HAUEHUS B QOPMYITY %) w(C) X Mr(s — Ba)
n =
w(om) = T 100% 1 Haiizure n Ar (C) x 100
yrjiepoJia ¥ BOJIOpoJia n(C) = %:
w(H) X Mr(8 — Ba
n(y = WD X Mr(e = 50)
Ar (H) x 100
11X54_
n(H) = 1%100
6.3anuImTe OTBET OtBert: C4Hs

KonTpoabHble 3aganust
Iloozomoevme coobuenus

1. Peakuus nonuMepusanuy BUHWIXI0pHAA. [IoTMBUHUIXIOPH U €T0
npumeHenue. (Yka3aHue: HamucaTh ypaBHEHHE PEaKIUK MOJIUMEPHU3aI[MU BUHIIXJIOPH/IA,
¢u3nyeckre CBOWCTBA MOJIMBUHWIXJIOPUIA, €TO IPUMEHEHHE).

Tpumepunzanus anerwieHa B 6ensod. [lonarue 06 sxctpakiuu. BoccranoBnenue
HUTpoOEeH30J1a B aHWIHMH. ['OMOoJIorndecKuil psiji apeHoB

Tonyon. HurpoBanue tosyona. Tportu.

OcHOBHBIE HaNpaBJeHHs MPOMBIIIIEHHOM NepepabOTKU MPUPOTHOTO Ta3a.
[TomyTHbIi HepTAHOH ra3, ero nepepadoTKa.

IIpornecchl MPOMBILIUIEHHON TIepepaObOTKU HE(PTU: KPEKUHT, PUPOPMUHT.
OxTaHoBO€ YKMCII0 OEH3MHOB U IIETAHOBOE YMCIIO TU3EIBHOTO TOTIUBA.
Kokcoxummnueckoe nNpou3BOACTBO U €T0 MPOTYKIIHSL.

N

ONoGs~®



Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnoeue 3a0au Heo6X00umMo CRUCIEAMb.

3aoaua 1.

1. BeiBeguTe MOJNCKYISpHYIO (hopMyITy BemiecTBa, conepsxkamiero 85,7 % yriepona u 14,3%
BoJiopoja. [noTHOCTH MapoB 1o Bogopoy paBHa 21.

2. OmpenenuTe MOJIEKYISIPHYIO (JOPMYITY ra3000pa3HOTO BEUIECTBA, €CIIH €r0 IUNIOTHOCTD
10 BO3JIyXy paBHa 2, a MaccoBas J0Jig yriepoaa 82,76% u Bogopoaa 17,24%.

3. Haiitu Mmonexynsipuyro Gpopmyiry ra3o00pa3HOTO BelIecTBa, coaepxkaiero 93,75%
yraepoja u 6,25% Boaopoaa, eciu IIOTHOCTh 3TOT0 BEIIECTBa MO BO3yXy paBHa 4,41.

4. Haiiaure MONEKYISIpHYIO (OPMYITY YITIEBOIOPO/IA, MACCOBAsI J0JIS YIiIepoa B KOTOPOM
cocrtasisieT 80%, OTHOCUTENbHAS IUIOTHOCTH BEIIECTBA 10 BOJOPOYy paBHa 15.

5. Haiinmute Monekynsipayro GopMyiry ajikeHa, MaccoBas JI0JIsl BOJIOPOIa B KOTOPOM
cocrtasisieT 14,3%, oTHOCUTENbHAS TUIOTHOCTh 3TOTO BEIIECTBA [0 BOJOPOLY paBHa 21.

6. Haiinute Monekymsipayro Gopmyiy yriieBoopoaa, coaepxkaiiero 82,8% yriepona u
17,2% Bomopona. OTHOCUTENBHAS TIJIOTHOCTH BEIIECTBA M0 BO3/IyXY paBHA 2.

7. Haiinute MONEKyISIpHYIO (OPMYITY YIIIEBOJIOPO/Ia, MAaCCOBAst OIS YIiIepoa B KOTOPOM
coctaBisieT 75%, OTHOCUTENbHAS! IUNIOTHOCTH YIIIEBOJOPO/a 1o a3oTy paBHa 0,572.

8. HaiimuTte MonekyspHyro GopMyty yriieBoiopoaa, coaepxkaiiero 15,79 % Bonopona.
OTtHocHTeNbHAS IUIOTHOCTH ITAPOB 3TOTO BEIIECTBA 10 BO3MyXY paBHa 3,93.

9. Haiiaute MONEKYISIpHYIO (DOPMYITY YIIIEBOIOPO/IA, MACCOBAst OISl BOJOPOA B KOTOPOM
cocranisieT 25%, OTHOCHTENbHAS TUIOTHOCTH YTIIEBOI0OPO/Ia IO Kuciopoay paBaa 0,5.

10. Haiimute MoJIeKyaspHYIO GOpPMYITY YTIEBOIOPOIa, MACCOBast 10T BOAOPO/Ia B KOTOPOM
cocranisieT 20%, OTHOCHTENBbHAS TUIOTHOCTH YIIIEBOAOPO/Ia TI0 BO3ayxy paBHa 1,035.

11. Haitnure Monekyisipayto popMyiy ajikeHa, MaccoBast I0JIs YIJIepoaa B KOTOPOM
coctaBisieT 85,7%, OTHOCUTENbHAs TUIOTHOCTh ATOTO ajJKeHa 110 a30Ty paBHA 2.

12. Haitnure MonekyisipHyto GopMyIty yrieBoaopoa, MaccoBas A0Js yriiepoja B KOTOpOM
coctaBisieT 85,7%, OTHOCUTENbHAS IUIOTHOCTh 3TOTO YIJIEBOIOPOAA M0 OKCUY YIiIepoaa
(1V) paBna 1,593.

13. BeiBequte MonekyssipHyIo (hopMyly ajkuHa, coaepxkamiero 11,1% Bogopona.
[noTHOCTH MapoB €ro 1o Bo3Ayxy paBHa 1,863.

14. BoiBeuTe MOJIEKyIsIpHYIO (hopMyIly alikuHa, coaepsxkamiero 90% yrinepona. IlnotHocTh
MapoB €ro Mo BoJaopo1y paBHa 20.

15. MaccoBas gos yriepoja B ankeHe coctaBisieT 85,71%. OTHocuTenbHas MI0THOCTh
MapoB ATOTO BemIecTBa Mo Bo3ayXy paBHa 1,931, Haiinure MonekynsapHyto Gopmyny
aJIKeHa.

16. MaccoBblie 10J11 yriepo/ia ¥ BOAOPO/1a paBHBI COOTBETCTBEHHO 92,31% u 7,69%.
[TnoTHOCTH MapoB ero mo Boaopo1y paBHa 39. Haiinute MonekynsipHyto Gpopmyity 3Toro
yIIeBOIOPOA.

17. Omnpenenute MONEKYISIpHYIO (OpMYITy ra3000pa3HOr0 BEIIECTBA, €CIIU €ro TNIOTHOCTh
10 BO3/lyXy paBHa 2, a MaccoBas J10Jia yraepoja 82,76% u Bogopoaa 17,24%.

18. Haiitu monekynsipayto popmyiy razoo0pa3Horo BemiecTna, coaepxaniero 93,75%
yraepoja u 6,25% Boaopoaa, eciau IIOTHOCTh 3TOT0 BEIIECTBa MO BO31yXy paBHa 4,41.

19. Haiiaute MonekynsapHyr0 GopMyny yrieBoAOpOIa, MaccoBas A0Sl YTaepoaa B KOTOPOM
cocraBisieT 80%, OTHOCHTENbHAS TIIOTHOCTH BEIIECTBA MO BOJOPOAY paBHa 15.

20. Haiinute MonekynsipHyto (popmyiy alkeHa, MaccoBas J0Jsl BOJIOPOIa B KOTOPOM
coctanisieT 14,3%, oTHOCUTENbHAs TUIOTHOCTh 3TOTO BEIIECTBA O BOJOPOAY paBHa 21.

21. Haiinute MonekynsipHyto ¢GopMyIy yrieBoaopo/a, coaepxkaiero 82,8% yriaepona u
17,2% Bogoponaa. OTHOCUTENbHAS TIOTHOCTh BEIIECTBA MO BO3AYXY paBHa 2.

22. Haiinmute MONEKYISpHYIO (popMyITy yriieBoI0poaa, MaccoBasi I0JIs yriiepoia B KOTOPOM
cocraBisieT 75%, OTHOCHTENbHAS TUNIOTHOCTH YTIIEBOJAOPOa 1Mo a30Ty paBHa 0,572.

23. Haiinute MonekymsipHyto popMyIiy yrieBoaopo/a, coaepxkaiuero 15,79 % Bonopona.
OTtHocuTeNnbHAs IIIOTHOCTH MApOB 3TOTO BEIIECTBA MO BO3AyXy paBHa 3,93.

24. Haiinmute MONEKYISIpHYIO (hOopMyITy yriieBoI0poaa, MAaccCoBast 0JIs BOJOPOia B KOTOPOM

cocraniser 25%, OTHOCUTENNbHAs TUNIOTHOCTh YIIIEBOA0PO/Ia Mo Kuciopoay pasHa 0,5.



25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Haiinute Monekynsipayto popMyIly YIriaeBoI0po/ia, MaccoBasi 10 BOAOPOAa B KOTOPOM
cocranisieT 20%, OTHOCHTENbHAS TUNIOTHOCTH YIIIEBOAOPO/Ia 0 BO3ayxy paBHa 1,035.
Haiinute Monekynsipayto popMyily ajgkeHa, MaccoBast JOJIS yriiepoJia B KOTOPOM
cocraBiser 85,7%, OTHOCUTEIbHAS IUIOTHOCTD 3TOTO aJIkeHa 10 a30Ty paBHaA 2.
Haiinute Monekynsipayto ¢popMyiy yrieBoa0po/ia, MaccoBast O yriiepoa B KOTOPOM
cocTaBJisieT 85,7%, OTHOCUTENbHAS TVIOTHOCTh 3TOTO YIIJIEBOIOPO/Ia MO OKCHAY yriiepojaa
(V) paBna 1,593.

BriBenTe MonekyIsipayto hopMyity ankuHa, coaepxaiero 11,1% Bogopona.
[InoTHOCTH MapoB ero mo Bo3ayxy paBHa 1,863.

BriBeute monekynsipayto GpopMyiy ankuHa, coaepxaiiero 90% yrinepona. [InmotHocts
MapoB €ro 1Mo Boaopoay paBua 20.

MaccoBas 10515 yriepoja B ajikeHe coctaBisieT 85,71%. OTHocuTenbHas MIIOTHOCTh
MapoB TOTO BEIIeCTBa MO BO3ayxy paBHa 1,931. Haiiqure Monekysipayto hopmMyiry
aJIKeHa.

MaccoBble 01 yriaepoja U BOAOPOJia paBHbI COOTBETCTBEHHO 92,31% u 7,69%.
[InmoTHOCTH MapoB ero Mo BoaA0poay paBHa 39. Haliaute MosekymsipHyto GOpMyITy STOTO
YIII€BOJI0PO/IA.

Ornpenenure MOJEKYIAPHYIO (opMyITy ra3000pa3HOTo BEIIECTBA, €CIU €ro MIOTHOCTh
0 BO3/IyXy paBHa 2, a MaccoBas J0Jisg yriepoaa 82,76% u Bogopoaa 17,24%.

Hatiti Monexynspayto Gopmyiy ra3000pa3HOro BemiecTBa, coaepxkamiero 89%
yraepona u 11% Bomopoia, eciy IUIOTHOCTB ATOTO BEIIECTBA MO BOJOPOIY paBHa 27.

3aoaua 2.

1.

2.

10.
11.
12.

13.
14.

15.

16.

17.

Kaxoit o6beM (H.y.) BOJOpOo1a HEOOXOAMMO 3aTpaTUTh IJis TuaApupoBanus 0,1 Mob
JTUIIEHA?

Omnpenenure, Kakoit 00beM KHCIOpoa (H.y.) 3aTpaTUTCs Ha MOJHOe cropanue 1,12 1
MeTaHa?

Kaxoit o6beM mpornieHa (H.y.) OyZeT u3pacxoI0BaH B PEAKIIMH C BOJIOPOIOM, €CITH
obpazyercs 7,15 monb mponaHa?

6,4 r kapOua KanblKs pacTBOpUIH B Boje. Kakoit 00beM (H.y.) aneTuiieHa nmpu 3ToM
BBIIEITUTCS?

CKOJBKO KUCIOPOJa HEOOX0AMMO JIJIsl COKUTaHUS MeTaHa KomyecTBoM Berectsa 0,1
MOJIb?

CKoJpKO TpaMMOB OpoMa MOKET MPUCOECTUHUTHCS K 3TUIeHY o0bemoMm 1,12 11 ipu
HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSX?

[Tpu Tepmudeckom paszinoxeHun Merana oobemoM 200 1 (H.y.) MOJTy9ar0T BOJOPOI.
Omnpenenure 06beM (H.y.) BbIACIUBIIETOCS BOJOPOIA.

Paccuwnraiite, kakoit 00beM KUCIOpOa (H.y.) U3pacXoayeTcst Ha mojaHoe cropanue 20 i
areTuieHa’?

Kakoii 06beM (H.y.) okcuaa yriaepoaa (1V) BeiaenuTcst npu CropaHuy B KUCIOPOie
OeH3oua komyecTBoM BemiecTa 0,5 MoJb?

CKOIBKO JIUTPOB KUCIIOPOAa (H.Y.) HEOOXOAUMO ISl CKUTaHHS MeTaHa Maccoi 4 r?
Kakoii 06beM Boopoa (H.y.) HE0OX0AMMO 3aTpaTUTh s TuapupoBanus 10 o stunena?
Kakoit 06beM Boopoa (H.y.) notpedyeTcst i TuIpupoBaHus 6eH3osa maccoi 20 r B
LUKJIOTeKcaH?

CKOIBKO IUTPOB KUCIOPOAa HEOOXOIUMO ISl CKUTaHus MeTaHa o0bemoM 10 11 (H.y.)?
Omnpenenure Maccy caxkui, 00pa3yromIyocs MpH pa3NoKeHnu MeTaHa oobeMom 11,2 1
(1.y.).

CKOIBKO JIUTPOB KHCIOpo/a (H.y.) HE0OOXOUMO IS TTOJTHOTO CTOPaHUs alleTHIeHa
Maccoi 6,5 r?

CKOIBKO JINTPOB KHUCIOPO/1a TIPH HOPMAaJIbHBIX YCIOBUSAX PACXOAYETCS Ha CKUTaHue |
MOJIb TIpoTieHa?

Brruncnute 00beM dTaHa, KOTOPBIM MOKHO TOTYYUTh U3 dTUIIeHa 00beMoM 10 mipu
HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSX IMTYTEM HACHIIIICHHS €r0 BOJAOPOIOM?



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,
25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Brraucnure o6beM kucioposa (H.y.), HEOOXOIUMBIHN 7151 CKUraHust OeH3oia Macco 117
T.

Omnpenenure, Kakoii 00beM KUCIOPOa (H.y.) 3aTpaTUTCS Ha TOJTHOE cropanue 17,92 i
sTaHa?

PaccuuTaiite, Kkakoif 00beM YrJIEKHUCIOTO Ta3a (H.y.) BBIACIUTCS IPH CTOPAHUH B
kucaopoae 0,5 monp metana?

Omnpenenure 06beM OyTeHa (H.y.) HEOOXOMMBIH TSI OTYYIeHUs 8§ MOJIb OyTaHa 1o
peaKkIyu ¢ BOJOPOIOM?

PaccuuTaiite 00beM rasa (H.y.), HOTy4E€HHOTO JCUCTBHEM M30BITKA BOJIBI HA 38 T
TEXHUYECKOTO KapOu/1a KabIusl.

Paccuuraiite, kakoit 00beM Kucaopoa (H.y.) U3pacXoayeTcsl Ha MOJIHOE CropaHue 2,5
MOJIb aleTuieHa’?

Kaxoit o6beM (H.y.) BOAOpO1a HEOOXOAMMO 3aTPATUTD JIJISl THAPUPOBaHUs 2,8 T dTHiIeHa?
Omnpenenure, Kakoit 00beM KHUCIOpoa (H.y.) 3aTpaTUTCS HA MOJTHOE cropanue 32 T
MeTaHa?

Kakoii 06beM nponieHa (H.y.) OyzeT u3pacxoJ0BaH B peakuu ¢ BOAOPOJIOM, €CIIH
obpasyercs 5,6 T mpornana?

64 r kapOu1a KaibIKs pacTBOpUIH B BoJie. Kakoil 00beM (H.y.) alleTuiieHa npu 3ToM
BBIICIUATCS?

CKOJIBKO KHCIIOPO/1a HEOOXOIMMO ISl CKUTaHUsI MeTaHa KoJmdecTBOM Bemectsa 0,5
MOJIb?

CKoJpKO TpaMMOB OpoMa MOKET MPUCOETUHUTHCS K 3TUIIEHY 00beMoM 22,4 11 ipu
HOPMAITBHBIX YCIIOBHSIX ?

CKOJIBKO MOJIb YTIIEKHCIIOTO Ta3a (H.y.) BBIISIUTCS MPH MOJTHOM CTOPAHWH alleTHIICHa
maccou 2,6r?

CKOJIBKO JIUTPOB KUCIOPO/1a IPU HOPMAJIbHBIX YCIOBUSAX PACXOAYETCs Ha CKUTraHue 311
NnponuHa?

Brruuciaure 00beM 3TaHa, KOTOPBIM MOXKHO TMOJYYUTh U3 ATHJICHa 00beMoM 22,4 11 ipu
HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSAX IYTEM HACBHIIICHHS €r0 BOJAOPOIOM?

Brruucnaure o0beM kucioposa (H.y.), HEOOXOIUMBIN 7151 CKUTaHUs O€H30J1a
KOJIM4E€CTBOM 4 MOJIb.

Paccuuraiite, kakoii 00BbEM YTIIEKUCIOTO ra3a (H.y.) BBIACTUTCS MPU CTOPAHUU B
Kuciopoje S5 1 metaHa?

Tema 2.3 Kucsiopoaocoaep:xanue opraHudecKkue coeTuHeHms1

KonTpoabHble 3aganust

Iloozomoevme coobuenus

1.

w

5.

6

MeTunoBbii CIIMPT A €TI0 UCIIOJIb30BAHHUEC B KAYCCTBC XUMHNYCCKOI'O ChIPbA. ToxcuyHOCTH

MCTaHOJIa U ITpaBUJia TCXHUKHU 0€e30I1aCHOCTH Ipu pa60Te C HUM.

OTHJIEHTJIMKOIb U €T0 IMIPUMCHCHHUC. TOKCUYHOCTH ATUICHTIIMKOIS U IIpaBuJia TCXHUKHU

0€3011aCHOCTH IIPU paboTe C HUM.

[Tomy4yeHue deHona u3 NpoayKTOB KOKCOXMMHUYECKOTO IPOM3BOJICTBA U U3 OeH3011a.
IonukonneHcanus popmanpaeruia ¢ GeHosoM B peHon0(popMalbIETHAHYIO CMOITY.

(Ykazanue: HamucaTh ypaBHEHHE).

AueTaan[erI/m. IloHnsaTHe 0 K€TOHAX Ha MMpuMEpe alcToHa. HpI/IMCHeHI/Ie all€ToOHa B TCXHHUKC

Y TIPOMBIIIIJIEHHOCTH.
. MHOrooOpasue kapOOHOBBIX KHCIIOT (1[aBesieBasi KUCIO0Ta KaK JABYXOCHOBHAs, aKpHIIOBast
KUCIIOTa KaK HempeAenbHas, OeH301Has KUCIIOTa Kak apomarndeckast). (Ykazanue: GopmyIabt
KHCJIOT, UX IPUMEHEHHUE).

7. IlnenkooOpa3zyronue Macia. 3aMeHa JKUPOB B TEXHUKE HEMUIIEBBIM ChIpbeM. CHHTETHYECKUE
MOIOIIUE CPENCTBA.

8. MoustouHokHcoe OpoxeHHe ToKo3bl. Kuciomonounsle mpoaykTsl. CHIIOCOBaHHE KOPMOB.

9. HutpoBanue nemnono3sl. [lupokcunus.



Pewiume 3a0auu

BHUMAHHUE! Ycnosue 3a0au HeodX00umo cnucvléams.

3aodaua 1. I'moko3y maccoit 50 r pactBopwin B 100 T Bojbl. Beruncinure MaccoByro 4010
TJIFOKO3bI B MTOJTyYHBIIEMCS] PaCTBOPE.

3aodaua 2.BrraricnuTe Maccy YKCyCHOM KHCIIOTBI, 3aTPaueHHYIO Ha PEAKIMIO C PACTBOPOM
rupokcuaa Hatpust Maccoit 120 T ¢ maccoBoit noselt menoun 25%.

3aoaua 3. Kakoii 006eM Bo10po/a (H.y.) BBIICIUTCS MPH B3aUMOACHCTBIH YKCYCHON KHUCIIOTHI
¢ 10 r maruus, cogepxkaiiero 20% npumeceii?

3aoaua 4. Kakast macca (peHossiTa HaTpUsL MOXKET OBITH MMOJIy4eHA IIPU B3aMMOICHCTBHH (DeHOTIa
Maccoii 4,7 T ¢ pacTBOpOM I'uJipokcuia Hatpus, coaepxarero 2,4 r NaOH.

3aoaua 5. Kakoii 00beM yriieKucioro rasa (H.y.) o0pa3yercs Ipy CIMPTOBOM OpPOXKEHHUH
riroKo3el Maccor 250r, eciin 00beMHast 10JIs BBIX0Ja ra3a coctasisieT 95%7?

Tema 2.4. A3oTocoaepskamue OpraHndecKue CoeIMHEeHHUS.

IHosmumepsl
KonTpoabHble 3a1anust
Iloozomoebme coobuenusn
1. AmMuHOKaNpoHOBas KucioTa. KanmpoH Kak MpeIcTaBUTENb MOJTMAMHTHBIX BOJIOKOH
2. Hcnonp30BaHUE TUAPOIIH3a OSIIKOB B IIPOMBITIUICHHOCTH.
3. TMomusuaunxiaopua, monureTpadTopatuieH (teduon). (Ykasanue: cocta, (GuU3HUECKHE
CBOICTBa, IPUMEHEHHUE).
4. ®enonodopmanbaeruaabie macrMacchl. (YkazaHnue: coctaB, (H3NYECKUE CBOMCTBA,
MIPUMEHEHHE).
Hemnynouna. (Ykazanue: 910 3TO TaKoe, MPUMECHEHHE).
6. IlpombllieHHOE MPOU3BOACTBO XUMUYECKUX BOJIOKOH.

o



PA3JEJI 3. XUMHUA U ’KU3HDb

Tema 3.1. XuMus ¥ ;KU3Hb

KonTpoabHble 3aganus
Iloozomoevme cooduenusn

1. Buramunsl ( Yka3zaHue: Kak rpaMOTHO IPUHHUMATh BUTaMUHBL. [IpoGieMbl coxpaHeHust
BUTAaMUHOB B THUIIIE).

2. Moromue 1 YUCTSIINAE CPEICTBA, UX 3HAYCHHE B )KU3HU YeJloBeka. ( YKa3aHHe:
MIPUMEPBI MOIOILIUX U YUCTALIUX CPEJICTB, MpaBuia 0e30macHoi paboThl CO CpeCTBAMU
OBITOBOM XMMUH).

3. XuMHUYeCKHe BEIIeCTBa KaK CTPOUTEIbHBIE U TIOISIIOUHBIC MaTepHaibl. ( YKa3zaHHe:
XMMHUYECKHE BEUIECTBA, UCIIOJIb3yeMble B MOJIUrpa(uu, )KUBOMHUCH, CKYJIBITYPE,
apXUTEKType, UX Ha3HAYCHUE).

Jluteparypa.

1. I'abpuensn O.C., Octpoymon W.I'. Xumus (10 ki1.). M. OJIMA, 2014

2. I'abpuemnsa O.C., OctpoymoB N.I'. Xumus (11 kin.). M. OJIMA, 2015

3.T'abpuensu O.C. Xwumusa: yueb. s cTyda. npod. yded. 3aBeneHuin /
O.C.I'abpuensu, U.I'. Octpoymos. — M., 2015.

4. Epoxun HO.M., Xumus (yuebnuk) — M.: M3naTenbckuil HeHTp «AKaaemus»,
2005.- 384 c.

5. Epoxun FO.M.. COopHUK 3a7a4 U yIpaKHEHUW MO XUMHHU (C IUIAKTHICCKUM
Marepuaiom)- M: M3narenbckuil neHTp «Akaaemusi», 2005.- 304 c.



Ilepuoanyeckasi cucreMa XuMH4YecKUX d1eMeHTOB /I.M.Menaeneesa

IMPUJIOKEHUE 1

1 Ileproanyeckas CHCTeMa XHMHYECKHX 3JIeMEHTOB VII
111 H 1 1. H. Mengeeera (H)|2 He
1,007%4 = = 4.002602
BOZOPOR II III IV V VI A
Li 3| Be 4|5 B s C|7 N (g 0|9 F|{i0 Ne
22 6941 901218 [ 10811 12,011 14,0067 15,0004 18,098403 20,179
mx:nm OePHILTHI Sop VTIepon asoT KHCITOPO drop H20H
3|3 Na:zpsg%vl Mg :4.3<1>52 :1293154 = :léosss = 3105.97376 = _313066 - 315{453 - :}5943 i Depenemsscrr sutos ockp
HATPHH MATHHH " AMTFOMHH I " KpeMHHil " tocdop ' cepa ) xIop ’ aproH A Mennenessene 5 1869 1.
K 19(Ca 20(Se¢ 21|Ti 22|V 23|Cr 24|Mn 25|Fe 26|Co 27|Ni 28
4 39,0083 40,078 4495381 4788 30,9415 51,9961 54,0380 55,847 58,9332 38.6%
4 BATHH KATIBIHH CEAaHOIHH THTZH BaHaOHH XpOoM Maprasen WeJeso EodansT HHKEIE
20 Cul3 Zn(31 Gal32 Ge(33 As(3¢ Sel3s Br(ss Kr
5 63.546 63,38 69,723 72,59 74,9216 78.96 78804 83.80
Medb LHHE TAUTHIT TepPMAHHI MEIIBAK CENeH SpoM KPHIOTOH
Rb 37|Sr 38|Y 39(Zr  40|Nb 41|Mo 42 |Tc 43|Ru 44 |Rh 4s5|Pd 46
6 85,4678 87,62 38,0039 91224 92,0064 95,94 98] 101,07 1029055 106,42
5 PYOHIH CTPOHIMH HTTPHE UHPKOHHI HHOOHI MomudasH T2 XHE IHH PYTSHHH POIHK MATUTAIHH
47 Ag|48 Cdj49 Im|s0 Smnfs51 Sb|s2 Te|s3 I[54 Xe
7 |107,8682 M3 (148 [118710 121,75 127,60 1269065 | 13129
cepedpo KADMI HHIHI ONOED cypeMa TEILTYP fox KCSHOH
Cs s55(Ba se|La s7/Hf 72|Ta 73|W 74|Re 75|0s 76 |Ir idE = T
8 1329054 13733 138.9035 17848 1809470 18385 186,207 . 1902 922 18508
6 nesuil Sapuit TIAHT2H radHHIT TAHTAN BonBOPaM PEHHI ocMuit HP M IUTATHHA
79 Au|so Hgls1i Tl|s2 Pb|ss Bijss Po|ss At|ss Rn
9 196,9665 200,39 204383 . | 2072 208,9804 209] . | [210] [222
SQJI0TO PTVIE TAUTHH CEHHEN BHCMYT TOJICHHH acTat PaacH
Fr s7|Ra ss|Ac* 89 |Rf 104 (Db 105|Sg 106 Bh 107 |[Hs 108|Mt 109 |Ds 110
10 [223] [226] 227 261] [262] 1263] 6l eS| . 1266] 71
7 DpaHmi pagHi = zu\"rumm7 pesepdopmuit m‘ﬁmmY cuéo.f.n'xmv Sopuit = TacHi _ MaHTHEPHH JapMIITAI THI
- 111 Rg [112 Uub 113 (Uut) | 114 Uuq 15(Uup) [ 116 Uuh 117 (Uus) [ 118 Uno
212 283 287 202 203
[ PEHTTEHHI [ )]\'HVHGI{H [ ]x-'r{\-'a’rpm’{ [va]vnmm{ﬁ [vfgwmermn'; [vm'arexcm'{ [v;vncen-mﬁ b Vl]i\-'aozm{ﬁ
* JlanTaHOMIOE
Ce 58 |Pr 59 [Nd 60 ([Pm 61|Smé62 |[Eu 63|Gd 64 |Tb 65 Dy 66 |Ho 67 |Er 68 |[Tmé69 |Yb 70 |Lu 71
14012 |130.%07] 14324 [143] 130,56 151,96 13725 158,954 16200 1649504 16/,26 |168,9342 1/304 174,96/
LEPHIT Ipaseomind | HeOMHM OPOMETHIT CAMAPHI SEDOMHIT ra_no:mnm'i Tepduil gmnposm’i IrOITBMH SpOHit TV UTTepOHi | MEOTSm
** AKTHMHOMIEI
Th 90 |Pa 91 (U 92 Np 93 |Pu 94 (Am95 |Cm9 |Bk 97 |Cf 98 [Es 99 |Fm 100|Md 101{No 102 [Lr 103
JSLUT[ [231] [38U28Y [237] pEL] 23] [247] 1247] I @2 17 (28] | (259 [260]
TOPHI [COTaKTHHKI | VPaH HENTVHMI | IUTYTORMH | aMepHmmil KIOPHIl Seprumii _[xamidopHui |siEmTe fAM | QepMi [MeHIeMeSHil | HOSemHil | MovpeHCHi
1lenoe YHCio B CKOOKAX — MacCOB0E HHCII0 HAaHDO0/Iee VCTOMYHBOr0 H30TONa




IMPUJIOKEHUE 2

i ¥ coJieil B Boje

(v

PaCTBopl/IMOCTL KHCJI0T, OCHOBAHH

'H* |Li* NH4* K* Na* Ag* Ba? Ca2? Mg2? Zn2?* Mn?* Cu? Cu* Hg* Hg? Pb2?* Fe2 Fe3 Al Cr3 Bi3 Sn2* | sr2*

‘ NOHDbI

Br -

' CH3co0- | P | P |

|- pasnaralTcs BOAOM UK HE CYLLECTBYIOT

| H - HepacTBopUMbIe

| M - ManopacTBopuMble

IP - pacTBOpUMble







